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Forskningsdriven innovation 2020 

Syftet med denna interna utlysning är att stimulera idéer inom alla vetenskapsområden som kan leda till en innovation och bidrar till att forskningsbaserad kunskap nyttiggörs i det omgivande samhället. Denna utlysning är en utvecklad fortsättning på Forskningsdriven innovation som genomfördes 2015. 

Mittuniversitetet deltar sedan 2017 i projektet ”Samverkansfinansiering – Rekommendationer och modell för ökat nyttiggörande” (SAFIR) tillsammans med flera andra lärosäten i Sverige. Projektet finansieras av Vinnova med syfte att testa och vidareutveckla finansieringsinstrument för samverkan. Projektfinansieringen ligger till grund för denna utlysning tillsammans med samfinansiering från Mittuniversitetets båda fakulteter.

Följande datum gäller för utlysningen
Öppningsdatum:		2019-06-17
Sista ansökningsdag:		2019-09-30
Senaste beslutsdatum:		2019-10-31
Projektstart tidigast:		2020-01-01
Projektavslut senast:		2021-06-30

1 [bookmark: _Toc514317519]Vem kan söka?
Utlysningen vänder sig till all forskande personal vid Mittuniversitetet som har en idé som kan leda till en innovation i det omgivande samhället. En innovation ska här ses i en bred kontext, det kan röra sig om nya produkter, tjänster eller något som gör att forskningsbaserad kunskap nyttiggörs på ett originellt sätt i samhället. 

2 [bookmark: _Toc514317520]Finansiering
Medlen kan användas för Mittuniversitetets personal i form av personalkostnader eller annat som bedöms relevant. Medlen får inte användas för att starta eller driva företag.

Utlysningen omfattar totalt 1 050 000 kr. Av den totala medelstilldelningen för projektet avsätts hälften för fakulteten för Humanvetenskap (HUV) och hälften till fakulteten för Naturvetenskap, media och teknik (NMT). 1-3 projekt per fakultet kommer att beviljas medel. Maxbelopp som ett projekt kan söka är 525 000 kr, vilket inkluderar alla typer av kostnader (ex. OH och externa parters kostnader). 

[bookmark: _Hlk504468450]
3 Utvärdering
En deltidsutvärdering ska skickas in till FUS senast 1/6 2020, instruktioner om detta meddelas i särskild meddelande till projekt som finansieras.  Vi har särskilda behov för rapportering till det Vinnovafinansierade projektet SAFIR. Projektutvärdering av Forskningsdriven Innovation sker skriftligen tre månader efter projektavslut.  
[bookmark: _Toc514317531]
4 Instruktioner för ansökan
Innovationsrådgivarna (länk) står till ert förfogande för att diskutera projektet och idéer som presenteras i ansökan utifrån nyttiggörandepotential och nuvarande lösningar. Ansökan skrivs på engelska eller svenska, helst i Times New Roman pt11.

Ansökan ska innehålla följande:
1. Ansökningsmall, inklusive underskrift av ansvarig prefekt
2. Projektplan (max fem A4-sidor)
3. Budget (max en A4-sida, skall göras enligt Mittuniversitetets kalkylmall)
4. CV (max två sidor/nyckelpersoner)

Ansökan skickas in senast 2019-09-30 till innovation@miun.se 

Ansökningsmall
Finns på Forskningsdriven Innovation, innehåller projektnamn, ansvarig forskare och kontaktinformation, total budget, ansvarig institution, godkännande av prefekt samt projektplan ink. kort summering av projektet (max 500 tecken).
 
Mall för projektplan
Projektplanen får inte överstiga fem sidor och ska innehålla:
· Nyttiggörandepotential och nuvarande lösningar
· Genomförbarhet
· Aktörer
· Samhällsnytta

Budget
Sammanfattning på max en A4-sida inklusive specificerade kostnadsställen i ansökningsblanketten. Uträkning som ligger till grund för budgeten görs i dialog med berörd institutions ekonom. Den totala budgeten som söks får inte överskrida 525 000 kr.

CV
Maximalt två sidor per person. 


5 Bedömning av ansökningar
Beslut om finansiering tas av respektive dekan. Det baseras på en rekommendation från en bedömarpanel bestående av 3 ledamöter med både vetenskaplig kompetens och förståelse för innovationer och nyttiggörande av forskningsbaserad kunskap till omgivande samhället. Personal från avdelningen forsknings- och utbildningsstöd (FUS) är sekreterare i denna panel. Panelen avser lämna skriftliga kommentarer till alla ansökningar efter avslutad bedömning. Bedömning görs utifrån följande kriterier:

Vad kommer att bedömas?
Nyttiggörandepotential för omgivande samhället 
Här beskrivs samhällsnyttan (en eller flera icke-akademiska organisationer)
1. Ansökan innehåller en tydlig formulering av behov, brister eller problemställning som det tilltänkta nyttiggörandet syftar att bidra till eller lösa.
2. Idén i ansökan är unik i formen av att innehålla förslag på nya lösningar eller applicerandet av lärdomar på ett nytt sätt.
3. Idén i ansökan har förutsättning att skapa nytta av kulturellt, ekonomisk, social eller miljömässig karaktär.
4. Idén i ansökan skapar annan nytta för det omgivande samhället.
5. Nyttan för universitetet/forskaren. 
Genomförbarhet
Här beskrivs olika aktiviteter som skall genomföras, samt tidsplan
1. Ansökan innehåller en realistisk aktivitetsplan.
2. Aktiviteterna och budgeten är rimliga för att uppnå målsättningen.
3. Projektdeltagarnas kompetens och nätverk är realistiskt för att det skall kunna genomföras.

Aktörer
Här beskrivs projektdeltagare och den kompetens de tillför projektet.
1. Individer i projektet har förmåga och trovärdighet för projektets genomförande.
2. Projektgruppen representerar relevanta delar av området som projektet adresserar, och parterna kompletterar varandra väl.

6 Kontakt 
Sven Wadman, 070-292 38 84, sven.wadman@miun.se,
[bookmark: _GoBack]Johan Landström (föräldraledig 1/7-30/11 2019), 010-142 87 81, johan.landstrom@miun.se,  
Avdelningen för Forskning- och utbildningsstöd (FUS).
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