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Anvisningar för ansökningar till forskningsfonden om distansarbete/flexibelt arbete

Mittuniversitetet upprättade förra året ett avtal om forskningssamverkan med The Remote Lab. Syftet med avtalet är att stimulera till forskning om samhällsutmaningar kopplade till distansarbete/flexibelt arbete. Behörig att söka medel ur fonden som inrättades i samband med avtalsstart är personal anställd vid Mittuniversitetet. Forskningsfonden öppnade för första gången för ansökningar den 5 maj 2021. Projekt som beviljas medel ur fonden 2022 kan starta tidigast 1 oktober 2022 och pågå som längst t.o.m. 30 september 2024, dvs. projekten kan maximalt löpa över 2 år. Även kortare projekt och förstudier kan beviljas medel ur fonden. 
Forskningsfonden omsluter 1 miljon kr årligen. Sista ansökningsdag är 31 maj 2022. 

[bookmark: _GoBack]Ansökan skickas till torbjorn.westerlund@miun.se. Märk tydligt eposten med att ansökan avser finansiering gällande forskning om distansarbete/flexibelt arbete. 

Ansökan om medel ska innehålla en kortfattad men komplett beskrivning av forskningsuppgiften, högst 5 sidor inklusive referenser. Fokus för forskningsprogrammet ska vara framåtblickande, det vill säga en beskrivning över vad som ska göras. Följande rubriker måste finnas med i forskningsprogrammet: 

Projekttitel
Forskningsplan/projektbeskrivning

· Syfte och mål: Redogör för det övergripande syftet och specifika mål för forskningsprojektet.
· Områdesöversikt (survey of the field): Gör ett kort sammandrag av din egen och andras forskning och tidigare resultat inom forskningsområdet.  
· Projektbeskrivning: Gör en sammanfattning av projektets upplägg. Teori, metod, tidsplan, genomförande och eventuella medverkandes roll i projektet ska framgå.
· Betydelse (Significance): Redogör för projektets betydelse för forskningsområdet. 
· Plan för spridning av kunskapssammanställningen/vetenskaplig publicering.
· Samhällsnyttan, kopplingen till distansarbete, relevanta intressenter samt hur spridningen till dessa planeras.
· Budget
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