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Information inför VFU T1 HT25, ”fältstudiedagar”, 
v. 39, 23-25 september

Denna VFU-period är av fältstudiekaraktär. Inget AssCe-formulär används och ingen bedömning av studenterna sker ute på VFU-platsen.
Under den här första VFU-perioden följer studenten en verksam sjuksköterska i det kliniska, patientnära omvårdnadsarbetet och observerar och reflekterar över omvårdnadsarbetet med utgångspunkt i följande:
· Observera en situation/situationer där sjuksköterskan möter en person/personer med omvårdnadsbehov.
· Reflektera med stöd av Gibbs reflektionsmodell (modifierad version, se Moodle).
Iakttagelserna, observationerna och reflektionerna dokumenteras under VFU genom att studenten fortlöpande för anteckningar.
Studentens observationer och reflektioner över sjuksköterskans kliniska, patientnära arbete examineras sedan genom ett muntligt individuellt examinationsseminarium.
För att få godkänt på momentet ska studenten förutom att genomföra seminarium efter genomförd VFU-period även kunna uppvisa signerad närvarorapport som studenten ansvarar för att ta med till sin VFU-placering. Närvarorapporten hämtas på hemsidan och signeras av student och sjuksköterska efter varje pass.
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Kontakt
Telefon	010-142 80 00
Webb	miun.se

Campus
Sundsvall	Holmgatan 10, SE-851 70 Sundsvall Östersund	Kunskapens väg 8, SE-831 25 Östersund
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Den första VFU-perioden om tre arbetsdagar kräver ingen handledning. VFU-dagarna innefattar inte heller någon bedömning som under de längre VFU-perioderna. Du som sjuksköterska förväntas enbart låta studenten/-erna följa med under din och/eller dina kollegors arbetsdag och ta del av det som händer i det patientnära kliniska arbetet.
Studenterna är enbart ute som observatörer under dessa dagar. De får inte hantera/överlämna läkemedel eller utföra medicintekniska moment då de inte har hunnit lära sig om vare sig risker eller regelverk. Studenterna bär en skylt med texten ”Ssk-student T1. Observatör”.
Det studenterna ska reflektera kring när de kommer tillbaka till campus är sjuksköterskans arbete. Studenterna ska i huvudsak observera sjuksköterskor. Allt arbete ni sjuksköterskor gör i era verksamheter hjälper till att lägga ett pussel kring sjuksköterskans profession som vi kan fånga upp i det examinerande seminariet.
Inför VFU-dagarna har studenterna fått VFU-information om vad som förväntas av dem. VFU-informationen har genomförts på plats på respektive campus. De har även haft en genomgång av basala hygienrutiner och tystnadsplikt. Alla studenter som ska ut på VFU har även genomfört en digital quiz, upplagd på deras lärplattform Canvas, med frågor om basala hygienrutiner samt tystnadsplikten.
Studenterna har inte skrivit på något underlag om sekretess på MIUN utan detta görs enligt de rutiner ni har i era verksamheter precis som vid övriga VFU-perioder.
Studenterna är informerade om att det är de som bär ansvaret för att kontakt tas med verksamheten där de ska göra sin VFU, men det går också bra att ni i verksamheten tar den första kontakten med studenterna. 
Har ni frågor eller funderingar är ni välkomna att höra av er till mig som VFU-ansvarig eller till kursansvariga Kristina Korths-Aspegren, kristina.korths-aspegren@miun.se, i Östersund och Hanna Dahlström, hanna.dahlstrom@miun.se, i Sundsvall.

Johanna Åsengård

VFU-ansvarig universitetsadjunkt Mittuniversitetet
E-post: vfuomvardnad@miun.se Tel: 010-142 83 72
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