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Inledning
Svensk och internationell forskning visar på att de sociala klyftorna ökar i det samtida samhället (Pierson 2010, Dominelli, 2010). I dag kan vi finna ett ökande antal områden som kan sägas leva i eller utanför välfärdens gräns, med sociala problem, hög arbetslöshet, låg utbildningsnivå, etc. I en mening kan man säga att stadens områden delas in i socioekonomiskt välmående områden och socio-ekonomiskt eftersatta områden med en markant skillnad gällande tillgång till olika resurser (Kings, 2011). Wacquant (1996) menar att ett marginaliserat område präglas av en långtgående social exkludering och segregation av olika grupper. Utmärkande för marginaliserade områden är en så kallad grannskapseffekt (Neighboorhood effect), en kulturell och strukturell dimension i ett område och som indirekt eller direkt påverkar ungdomars socialisation och handlingar (Sampson, 2013). 

I Wacquant’s (1996, 2008) perspektiv har städer genom historien alltid haft områden som kan ses som marginaliserade. Vad som har förändrats är att vissa områden idag kan karaktäriseras som avancerat marginaliserade. Dessa områden kan sägas ha blivit som en öde ö utan eller med en liten kontakt med den övriga staden. Avancerat marginaliserade områden karakteriseras av en fördjupad segregation och ökad social orättvisa (Wacquant, 1996). Även Dikec (2007) problematiserar den spatiala segregationen där marginaliserade områden isoleras från övriga staden. Ett ytterligare allvarligt problem är den politiska marginaliseringen genom att invånarna många gånger saknar representation över och i olika politiska strukturer. 

I Nancy Frasers (2011) perspektiv lyfts tre aspekter fram för att såväl analysera som att åtgärda social orättvisa. I hennes perspektiv behöver åtgärder för ekonomisk rättvisa också innefatta kulturell och politiska rättvisa (2011). Kopplat till en jämlik process behöver medborgare som är exkluderade från viktiga samhällsprocesser erhålla, dels ett erkännande som kulturella och identitetsmässiga grupper utan att bli diskriminerade i en kulturell mening, och dels ges möjlighet till en politisk representation (Fraser, 2011). Den sociala orättvisan är därmed ett resultat av olika sociala och politiska strukturer som leder till en social diskriminering som ett resultat av olika samhälleliga och institutionella strukturer (Pierson, 2010).

Ungdomars försvar mot dessa stämplingsprocesser leder till att de skapar så kallade platsbundna identiteter och identifierar sig med det sitt område och därmed med ett utanförskap (Jmf, Molina, 2006). Wacquant (1996) identifierar dessa stämplingsprocesser som territoriell stigmatisering där inte bara området utan också de boende stämplas som avvikande. Kanske kan detta relateras till Althusser’s (1970) begrepp interpellation som pekar på att individer internaliserar och reproducerar ideologin som dominerande institutioner förmedlar. Olika institutioner som polis, rättsväsende och statliga myndigheter ”talar till” exkluderade individer och grupper utifrån en samhälsideologi som påverkar deras identiteter. Den egna reflektionen blir indragen i ett disciplinerande mönster (Althusser, 1970). Om jag ges en chans att göra en utvikning, kanske kan den aktuella situationen där allt fler välfärdstjänster integreras med eller byts ut mot polisiära och rättsliga praktiker ses som en illiberal utveckling fokuserad just på de boende i marginaliserade områden (Wacquant, 2009, Cummins, 2016, Halla A. et. al., 2022).

Marginaliserade områden uppvisar negativa sociala effekter när den kollektiva förmågan (collective efficiancy) i ett område saknas eller fragmentariseras (Putnam, 2006, Sampson, 2013, Pierson, 2010, Thompson, 2017). Ett områdes kollektiva förmåga utvecklas å andra sidan när människor i ett område delar gemensamma normer, värderingar och litar på varandra och erkänner en tillit (Jmf. Sampson, 2013). Utveckling av kollektiv förmåga är dock i vissa områden svårare än i andra. Marginaliserade områden bebos t.ex. många gånger av grupper där de boende har olika etniska och kulturella bakgrunder vilket kan försvåra möjligheterna till en kollektiv förmåga. Grannar som inte litar på varandra, som inte har liknande värderingar och normer kan uppleva otrygghet (Wacquant, 1996, Öhlund, 2009, Ohmer et al. 2016). Stockholm stad har också uppmärksammat relationen mellan brist på kollektiv förmåga i områden baserat på dess utformning, befolkningssammansättning, brottslighet och upplevd otrygghet (Stockholms stad). Ett samhällsarbete som syftar till social mobilisering och därmed social förändring behöver återskapa den förlorade och fragmentiserade kollektiviteten.

Med ökade sociala orättvisor kan inte det sociala arbetet försöka lösa den nya tidens sociala problem med gamla lösningar. Förutom det socialtjänstens basala myndighetsansvar behöver vi etablera nya metoder och kunskaper om hur man förändrar strukturella orättvisor. Ett samhälle som bidrar till att allt fler individer och grupper exkluderas och tvingas leva med en rad olika sociala orättvisor, och då inte minst i utsatta områden. När samhället förändras behöver även det sociala arbetet förändras. Att i detta läge arbeta reaktivt och på individnivå skapar såväl etiska som ett trovärdighetsproblem. Att arbeta proaktivt för att bryta den sociala exkluderingen borde idag var ett av de viktigaste målen för det sociala arbetet i socialtjänstens regi.

Ett förebyggande och socialt förändrande samhällsarbete utgår från en analys över vilka grannskapseffekter som finns i utsatta/marginaliserade områden för att sedan tillsammans med medborgarna och organisationer/föreningar i det civila samhället tillföra resurser för att skapa ett socialt kapital som kan leda till en kollektiv förmåga. Med kollektiv förmåga menas att invånarna i en stadsdel har gemensamma resurser och ett socialt kapital för att mobiliseras sig (Sampson, 2013, Popple, 2015). Detta kan i sin tur att motverka fattigdom, kriminalitet och arbetslöshet, och därmed social exkludering.

Projektet kommer ha karaktären av ett pilotprojekt. Vi utgår från en ”evidensbaserad” metod: ”Strategies for building collective efficacy and improving community health” som har implementerats i en rad marginaliserade områden i USA (Ohmer et al, 2016). Oss veterligen har inte metoden ännu använts i Sverige. Projektet kan därmed ses som ett viktigt bidrag till att utveckla områdesbaserade metoder i Sverige i marginaliserade områden för att skapa social förändring i det civila samhället. Den ursprungliga metoden har dock utvecklats med ett tydligare perspektiv på socialt kapital och demokratifrågor med ett fokus på ungdomar och unga vuxna som lever i marginaliserade områden.

 Socialt kapital
I Bourdieus perspektiv ses det sociala kapitalet som en individuell resurs eller tillgång utifrån familjens sociala position (Bourdieu & Wacquant, 1992). Det innebär att socialt kapital är intimt förknippat med vilket habitus en individ har. Med habitus menas hur vi på ett strukturellt plan utvecklar olika uppsättningar av värderingar och sätt att tänka på (Field, 2010).  Individens habitus är resultatet av vilken social position en individ har i ett socialt fält. Detta bidrar i sin tur att skapa ett ekonomiskt, kulturellt och social kapital (Hindhede, 2016).  Socialt kapital ses som summan av en individs eller grupps resurser skapade i mer eller mindre institutionaliserade och varaktiga sociala nätverk (Bourdieu, 1986). Genom ett kulturellt kapital särskiljer sig olika grupper genom att använda sig av olika kulturella symboler (Field, 2010). Medan Bourdieu kopplade det kulturella kapitalet till vilken social position man har menar t ex Thornton att ungdomar kan utveckla ett ungdomskulturellt kapital (subcultural capital) som är mer fritt från klasstillhörighet (Thornton, 2005).  Ungdomars deltagande i den moderna ungdomskulturen möjliggör kommunikation och identitetsprocesser som bidrar till att utveckla ett ungdomskulturellt socialt kapital (Öhlund, 2011). Den globala ungdomskulturen är det sociala fält där ungdomar tillåts experimentera och testa olika identiteter som leder till en rad kompetenser och ett socialt kapital mot ett vuxenblivande (Ziehe, 1986, Öhlund, 1997).

Det sociala nätverket är i Putnams perspektiv själva utgångspunkten till bildandet av ett socialt kapital som utgörs av normer, tillit och t e x ett samarbete för ömsesidig nytta (Putnam, 2006)

Socialt kapital kan sägas bestå av olika resurser som individer och grupper får genom de relationer som existerar i deras sociala nätverk (Bassani, 2007). Här är det extra viktigt att undersöka hur och på vilka sätt olika strukturella, funktionella och ett humankapital kan mobiliseras till ett kapital (Bassani, 2007). Kunskaper, värderingar och normer både skapas och ombildas i olika sociala fält och leder till olika sociala kunskaper, ett habitus, som i sin tur bildar olika former av socialt kapital (Öhlund, 2009).

Sociala relationer utgör de strukturella och funktionella sociala resurser som kan mobiliseras till ett socialt kapital (Bassani, 2007). Därmed skapas det sociala kapitalet av en strukturell komponent (vilka som ingår i gruppen) och en funktionell komponent (hur personerna i gruppen relaterar/påverkar varandra). Ett socialt nätverk kan analyseras genom vilka olika positioner som är möjliga att inta, vad som är nätverkets bästa möjliga resurser, räckvidden av möjliga relationer och vilka typiska relationer som finns (Behtoul, 2007). Organisationer, det civila samhället och myndigheter kan och ska även erbjuda ett länkande socialt kapital genom att introducera individer till olika offentliga och idéburna resurser i form av t ex utbildning och arbetsmarknadsresurser (Rönning & Starrin, 2011). Socialt kapital kan sägas ge en grund för hur människor fungerar i olika sociala sammanhang och ligger till grund till för handlingar som t ex kan leda till lösningar på problem för individer och grupper. I Schoons perspektiv skapas socialt kapital på två olika sätt; dels, som kompetenser och erfarenheter genom de relationer som existerar i lokalsamhället och dels genom att dessa relationer skapar kunskaper om sociala normer och legitima beteenden och värderingar (Schoon, 2007). Det relationella sociala kapitalet utvecklas i en persons direkta och indirekta relationer och där individer får ett positionellt socialt kapital beroende på vilken plats man har i en grupp och ett förtroendekapital som grundar sig i hur man uppfattas av omgivningen (Solheim, 2011). Kunskaper, värderingar och normer både skapas och ombildas i olika sociala fält och leder till olika sociala kunskaper, ett habitus, som i sin tur bildar olika former av socialt kapital (Öhlund, 2009). 

Socialt kapital kan sägas bestå av olika resurser som individer och grupper får genom de relationer som existerar i deras sociala nätverk (Bassani, 2007). Här är det extra viktigt att undersöka hur och på vilka sätt olika strukturella, funktionella och ett humankapital kan mobiliseras till ett kapital (Bassani, 2007). De olika kapitalformerna kan sedan förstås som ett socialt kapital där samspelet mellan människan och samhället (området) länkas (Rönning och Starrin, 2011). En annan form av socialt kapital gör att individer och grupper utvecklar sammanhållning och likartade normer och värderingar (Putnam, 2001). Mänskliga relationer och sociala nätverk skapar därmed de meningsfulla sammanhangen för gemenskap och engagemang där ömsesidiga förtroenden och förståelser skapas (Rönning & Starrin, 2001). Teorin om ett social kapital, både den familjecentrerade och grannskapscentrerade och nätverksbaserade inriktningen, har en holistisk förståelse av individers sociala nätverk. Det sociala kapitalet kan därmed vara relationellt och mobiliseras i individers sociala nätverk och skapas på en kollektiv nivå i ett område eller i samhället (Rönning & Starrin, 2011). 


De olika kapitalformerna kan sedan förstås som ett överbryggande socialt kapital där samspelet mellan människan och samhället (området) länkas (Rönning och Starrin, 2011). En annan form av socialt kapital kan kallas för ett sammanbindande och gör att individer och grupper utvecklar sammanhållning och likartade normer och värderingar (Putnam, 2001). Mänskliga relationer och sociala nätverk skapar därmed de meningsfulla sammanhangen för gemenskap och engagemang där ömsesidiga förtroenden och förståelser skapas (Rönning och Starrin, 2001). Det finns även en tredje form av socialt kapital som länkar individer antingen till institutioner och föreningar/organisationer eller när ungdomar genom ett deltagande i ungdomskulturer länkas till varandra (Rönning och Starrin, 2011; Öhlund, 2011). Ungdomars deltagande i den moderna ungdomskulturen möjliggör för en kommunikation och identitetsprocesser som bidrar till att utveckla ett ungdomskulturellt socialt kapital (Öhlund, 2011). Den globala ungdomskulturen är många gånger det sociala fält där ungdomar tillåts experimentera och testa olika identiteter som leder till en rad kompetenser mot ett vuxenblivande (Ziehe, 1986, Öhlund, 1997, Öhlund, 2016). 


Bassanis modell kan tjäna som en grund för att ge ett perspektiv på relationen mellan det sociala kapital som unga får i sina familjer och sociala nätverk och det sociala kapital som de kan erhålla från olika sekundära sammanhang som i skola, idéburna organisationer och under fritiden.

Modell: Relationen mellan primär- och sekundärgruppers sociala kapital och olika riskfaktorer.
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Bassani, 2007

Om ungdomarna kommer från en bakgrund där de inte har erhållit en hög grad av ett socialt kapital kan en meningsfull och konstruktiv fritid leda till en kompenserande effekt. Om det motsatta förhållandet gäller och fritiden inte ger möjligheter till ett ökat socialt kapital kan istället ett socialt kapital som erhållits från familjen fungera kompensatoriskt. När ungdomar med en hög grad av socialt kapital medverkar i sekundära grupper med en hög grad av ett socialt kapital leder detta till en ”Boosting effect”. Ungdomar som inte har en hög grad av socialt kapital och som t ex under deras fritid inte möter ett starkt socialt kapital i verksamheter eller i sociala nätverk kan sägas utgöra en dubbel risk för sociala problem och social exklusion.

Ungdomar är den grupp i ett bostadsområde som många gånger bär upp det civila samhället (Delgado & Humm-Delgado, 2013). Ungdomar tenderar vara den grupp i samhället som deltar i det civila samhällets informella sfär (Millbourne, 2013). De skapar informella relationer i den urbana miljön och deltar i olika föreningars och idéburna organisationers verksamheter. Det civila samhället kan ses som ett fält avskild från marknaden, staten och familjen där människor möts och skapar relationer i olika grupper och organisationer och skapar gemensamma intressen (Linde & Scaramuzzino, 2017). I vårt projekt är det därför extra viktigt att analysera det civila landskapet som omgärdar ungdomarna i de aktuella områdena. Vilka roller spelar föreningar, idéburna organisationer och myndigheter för ungdomarna? Här är det viktigt att t.ex. analysera olika föreningars funktion och position i det civila samhället (Öhlund, 2016). 

Projektets lokalitet - Sollentuna
I Sollentuna kommun har polisen uppmärksammat två områden där invånarna upplever otrygghet. Edsberg klassificeras av polisen som ett utsatt område och Tureberg som ett riskområde i Sollentuna kommun. Enligt polisens definition är ett utsatt område ett område där det finns en synlig kriminalitet med öppen droghandel, våld och där kriminella försöker få ett inflytande över områdets sociala processer. I utsatta områden påverkar kriminella områdets sociala villkor på ett negativt sätt. (NOA, 2017) Vidare analyserar polisen att ett riskområde ligger i riskzonen till att utvecklas till ett utsatt område. En effekt av dessa riskprocesser är att medborgarna i dessa områden känner en ökad grad av otrygghet (ibid). 

Situationen för ungdomar i marginaliserade områden är ofta problematisk och i projektet kommer vi att fokusera på ungdomar i det aktuella området som ingår i studien. Det finns flera skäl till detta. Ungdomar i urbana och marginaliserade områden beskrivs många gånger genom en neoliberal diskurs som fokuserar på deras beteende och där de framställs som problematiska, som avvikare och kriminella (Coburn & Gormally, 2017). Vår utgångspunkt är att förhålla oss kritiska till detta perspektiv som många gånger har ett fokus på den enskilda individen och missar de sociala villkor som ungdomar lever under. Ett annat skäl är att forskning visar på att unga människor är den grupp som dels har en unik kunskap om området genom att de är de som vistas i området och dels är den grupp som kan engageras till positiva förändringar av ett område (Delgado & Humm-Delgado, 2013). 

Samhällsarbetsprojektet kommer initialt att bedrivas i samarbete med Skeppsholmens folkhögskola som har en filial i Sollentuna. Genom våra etablerade kontakter med folkhögskolan kommer vi att få kontakt med elever på skolan som en första ingångsport till områdens ungdomar, att få en ingång inifrån områdets civila samhälle och där de ingår i olika lokala delkulturer (Öhlund, 2009). Skolans elever fungerar därmed som medforskare och medverkar till kunskapsproduktionen i projektet. Samhällsarbetet kommer att till en viss del likna ett aktionsforskningsprojekt (Jmf. Gruber, 2021).
I projektet riktar vi fokus på villkoren som finns för olika grupper av ungdomar att delta och att använda sig av olika områdesresurser i form av föreningar, organisationer och t ex skolan i relation till det civila samhället och det offentliga i Edsberg och Tureberg och som kännetecknas av låg kollektiv förmåga i bl.a. polisens trygghetsmätningar (NoA). Projektet är utformat så att ungdomarnas erfarenheter och kunskaper kommer att vara en viktig grund i att kartlägga olika resurser och vad som behöver förändras eller utvecklas för en ökad trygghet.

  Projektet syftar till att med hjälp av en etablerad områdesbaserad metod skapa social förändring för olika ungdomsgrupper i ett marginaliserat område. Utgångspunkten är att utifrån befintliga resurser till socialt kapital analysera vilken relation ungdomar har till dessa. Vi ska medverka till att ungdomarna erbjuds möjlighet att reflektera kring egna behov och sin position i det lokala civilsamhället. Ytterst vill vi bidra med att projektet leder till ett lokalt förändringsarbete.  I områden behövs lokala verksamheter, både frivilliga och offentliga för att främja stabilitet och trygghet (Sampson, 2016). Ungdomar kan med fördel engageras att arbeta för att utveckla det egna området samtidigt som det ökar det medborgerliga inflytandet i det civila samhället (Thompson, 2017, Ohmer et. al., 2016, Delgado et. al., 2013). Dessa processer kan på ett direkt sätt kopplas till ett perspektiv om habitus och socialt kapital. 

I kartläggningen och undersökningen av områdets resurser till ett socialt kapital kommer vi att utgå från en schematisk modell utvecklad av Bassani (2007) som pekar på hur ungdomar antingen skapar ett konstruktivt socialt kapital eller utsätts för risker i sina relationer mellan olika ”grupper” och system.  Beroende på vilken grad av ett relationellt socialt kapital kommer ungdomarnas tillhörighet i familjen, skolan, kamratgruppen, i föreningar eller i organisationer skapa olika effekter. Om en ungdom ingår i två grupper med en hög grad av ett socialt kapital kommer det leda till ett påtagligt ökat socialt kapital. Ungdomar kan även ingå i grupper där det i den ena finns en hög grad och i den andra en låg grad av ett socialt kapital. I dessa fall kommer det sociala kapitalet som finns i endera gruppen verka kompensatoriskt. Tyvärr finns det även ungdomar som ingår i sociala grupper som har en stor avsaknad av ett legitimt och starkt socialt kapital, dessa unga utsätts därmed för en dubbel riskfaktor i sina relationer.

[bookmark: Sociala_innovationer][bookmark: _bookmark0][bookmark: Modell:__Relationen_mellan_prim‰rgruppen]STRATEGIER FÖR ATT SKAPA KOLLEKTIV FÖRMÅGA I MARGINALISERADE OMRÅDEN- METOD  
Metoden kan karakteriseras som en forskningsbaserad intervention för att skapa kollektiv förmåga. Med kollektiv förmåga menas att de boende i ett område har skapat ett kollektivt socialt kapital. Detta bidrar till en social sammanhållning och en informell social kontroll som ökar trygghet i närmiljön (Sampson, 2013, Pierson, 2010, Ohmer et al., 2016)

Kollektiv förmåga kan förstås utifrån två viktiga teoretiska begrepp, dels social sammanhållning och dels informell social kontroll. En hel del forskning visar att marginaliserade områden saknar eller har en liten social sammanhållning och en avsaknad av en fungerande informell social kontroll pga av en lägre grad av gemensamma värderingar och normer (Pierson, 2010, Ohmer et al., 2016, Sampson, 2013). Interventioner för att öka det sociala kapitalet och skapa möjligheter till en gemenskap bland olika grupper i ett område (Community) är ett fokus i metoden. I metoden utvecklas social sammanhållning genom olika praktiker för att öka positiva och pålitliga sociala relationer och att man via workshops utvecklar och diskuterar fram gemensamma normer och värderingar. Det bildas ett socialt kapital i sociala relationer där ett ömsesidigt förtroende skapas och därmed ett ”vi”. Denna form av socialt kapital kan definieras som ett sammanbindande socialt kapital (bonding social capital), (Putnam, 2000). Sociala nätverk och mötesplatser i civilsamhället skapar i sin tur ett socialt kapital (både sammanbindande och överbryggande socialt kapital), och då främst i form av informella relationer som skapar positiva effekter i området (Whitham, 2012). 

Det är viktigt att det också skapas en relation till externa resurser till olika myndigheter och organisationer. Dessa relationer utgör ett överbryggande socialt kapital (bridging social capital), (Putnam, 2006). Detta innebär i sin tur att medlemmar i ett ”Community” behöver backas upp av olika institutioner med resurser för att förverkliga deras mål och för att skapa stabilitet (Sampson & Graf, 2009). Utifrån dessa viktiga aspekter vill vi påpeka att vårt föreslagna projekt explicit kommer att fungera som ett komplement till och skapa samarbeten med områdets myndigheter, organisationer och idéburna organisationer.

Vår metod kommer också att fokusera på informell social kontroll i att skapa en kollektiv förmåga. Informell social kontroll uppstår när de boende, i vårt fall, områdets ungdomar lär känna varandra på ett djupare plan och bildar gemensamma normer och värderingar som kan motverka kriminalitet. Projektmetoden utgår från två typer av informell social kontroll, en direkt och en indirekt. I den direkta formen kan de boende och unga sammanföras och konfrontera varandra över olika problematiska beteenden som inte tillhör konstruktiva och delade normer och värderingar. Den mera informella sociala kontrollen handlar om de boendes möjligheter att lösa problem i och på en områdesnivå genom att engagera sig i positiva relationer med polis och andra externa resurser. (Ohmer et al., 2016)

Ungdomar kommer i vårt projekt ha en viktig roll som medforskare där de medverkar till en kartläggning av områdets resurser eller brist på resurser. En sådan kartläggning kan lära oss vilken grad av socialt kapital som finns i området och till vilken grad en kollektiv identitet finns. Det civila samhället är beroende av att medborgarna upplever en gemenskap för att kunna mobiliseras och skapa en social sammanhållning (Öhlund, 2016, Ohmer et al, 2016, Sampson, 2013).

Projektet kommer initialt att bedrivas i samarbete med Skeppsholmens folkhögskola som har en filial i Sollentuna. I ett första skede kommer vi att intervjua skolans deltagare som bor i närområdet. Det blir en första kartläggning av området. Vi kommer sedan handleda skolans elever i att analysera området genom Photo-Voice metoden. Skolans deltagare fungerar därmed som medforskare och medverkar till kunskapsproduktionen i projektet. Poängen att involvera skolans deltagare är att få en ingång inifrån områdets civila samhälle och där de ingår i olika lokala delkulturer (Öhlund, 2007). 

Denna första preliminära pilotstudie bildar i sin tur en grund för en större och mer grundlig enkätstudie för att kartlägga olika aspekter av ungdomarnas syn på området, vilka resurser som finns och hur det sociala kapitalet ser ut. Vi räknar med att pilotstudien kommer att ta cirka två månader och kommer att ligga som grund för fas 1. Resultatet bildar en grund för en enkätstudie bland områdenas hög- och gymnasieelever. Folkhögskoledeltagarna kommer också kunna använda forskningsinslaget i utbildningen då de uppmärksammas på frågor som rör demokrati, sociala orättvisor och etik. Vi som leder forskningsprojektet kommer handleda eleverna i hur man gör en första tematisk analys. Tematisk analys är en empirinära kvalitativ analys där man kodar den manifesta empirin (vilka språkliga utsagor som används) för att sedan tolka fram olika teman från materialets latenta nivå (Bryman, 2012, Braun & Clarke, 2006). Deltagarna i Skeppsholmens folkhögskola kommer även bjudas in till Institutionen för socialt arbete, Stockholms universitet för att på masterskursen: ”Samhällsarbete i marginaliserade områden”, presentera forskningsresultaten för socionomstudenter. Med detta vill vi skapa ett självförtroende att deltagarna både kan producera kunskap och förmedla densamma. 

Intervention för kollektiv förmåga
Metoden består av tre faser. I den första engageras och mobiliseras de unga omkring ämnen om delade värden kopplat till områdets resurser, hälsa och välmående. Här presenteras även hur den kollektiva förmågan kan förebygga våld, kriminalitet och ohälsa. Den andra fasen utgörs av workshops där ungdomarna mer direkt utbildas i kollektiv förmåga och engageras att identifiera positiva normer och värderingar. Målet är att synliggöra hur de kan skapa sociala relationer i deras nätverk utifrån en metod där man organiserar en konsensus över dessa frågor. I den sista fasen av interventionsprojektet ska ungdomarna utveckla ett eller flera områdesbaserade projekt som med hjälp av externa aktörer kan implementeras i området. (Ohmer et al., 2016)

Fas 1 (Projekttid: cirka 10 månader)
Under fas 1 samlas information om områdets historia, karakteristik, problem/möjligheter och resurser in. Förutom den inledande pilotstudien och enkäten kommer olika fokusgrupper skapas för intervjuer, både individuella och fokusgrupper, med olika ungdomsgrupper och lokala intressenter, t ex eldsjälar och idéburna organisationer. I den inledande fasen är det också viktigt att projektet håller återkommande informationsmöten för de involverade. Projektet kommer att närvara vid lokala organisationers möten och informera om projektet och om möjligt värva nya deltagare. Här är det mycket viktigt att inkorporera de idéer som finns i området och den oro som finns över området. På så sätt kan interventionen reflektera områdets unika karakteristik. I den första fasens sista ögonblick kommer externa intressenter att involveras i projektet, polis, fritidsgårdar, skolor. Metoden kan i detta avseende ses att utgå från ett gräsrotsperspektiv för att i slutskedet på en områdesnivå kontextualisera ungdomarnas sociala villkor med olika myndigheter och organisationer. (Ohmer et al., 2016)

Photo-Voice metoden innebär att deltagarna får till uppgift att fotografera sina upplevelser, frågor och perspektiv om området. Resultatet diskuteras och reflekteras sedan för att få deltagarna att artikulera erfarenheterna på ett visuellt sätt (Ohmer et. al. 2016). Forskarna/samhällsarbetarna kommer i denna fas hjälpa deltagarna att de olika fotografiernas teman och mönster. Dessa diskussioner ligger sedan till grund för att utveckla olika områdesinterventioner och kan leda till att få myndighetspersoner får en ökad områdeskunskap. En viktig uppgift under denna fas är att de deltagande ungdomarna skall ta fotografier eller spela in filmer om hur de ser på området. Denna fotografiska del av metoden belyses även av andra forskare som en viktig och central del av hur unga kan kartlägga ett områdes sociala och kulturella dimensioner (Delgado et. al., 2013).


Fas 2 (Projekttid: cirka 9 månader)
Under fas 2 kommer fokusgrupper med ungdomar från olika delkulturer skapas för att kontinuerligt en gång i månaden diskutera områdesspecifika frågor. Dessa fokusgrupper kommer att samplas utifrån ungdomars olika tillhörigheter till kulturer, etnicitet, kön och intressen.  Frågor av intresse kan specificeras som områdeskulturella frågor. Gruppmötena utgår från en konsensus-pedagogik som främjar samsyn istället för konfliktfrågor (Ohmer & DeMasi, 2009, Pierson, 2010). Metoden syftar till att uppmuntra till ett ömsesidigt samarbete för att identifiera ömsesidiga mål och prioriteringar (Ohmer & DeMasi, 2009). Ohmer & DeMasi (2009) menar vidare att man strävar efter att nå enighet och kompromisser som alla kan acceptera. Resultatet som eftersträvas är sedan implementera olika åtgärder och gemensamma mål för att utveckla en kollektiv förmåga i området (Ohmer & DeMasi, 2009 Ohmer et. al.,2016 Thompson, 2017)

De återkommande fokusgrupperna kommer fokusera på hur man kan bygga upp en kollektiv förmåga, diskussioner om kriminalitet och hur fredliga praktiker kan implementeras. Vi räknar med att skapa tre till fyra fokusgrupper. 
Efter en diskussion över det material som produceras kommer foton och videos ingå i en utställning vid Skeppsholmens folkhögskolas lokaler i Sollentuna. När utställningen har sin vernissage kommer boende i området, frivilligorganisationer och lokala myndigheter att bjudas in. Detta möte kan i sin tur leda till vågor på vattnet där kommunala och lokala ungdomsfrågor kan ta vid. Förutom möten i fokusgrupper kommer deltagarna att få återkommande uppgifter i ett försök att få en så djup och initierad kunskap om möjligt avseende ungdomars möjligheter att skapa ett inkluderande socialt kapital.

Fas 3 (Projekttid cirka 3 månader)

Under fas 3 kommer vi att sprida de forsknings- och interventionsresultat som har samlats in från projektet. Vi ämnar skriva i nuläget cirka två artiklar i vetenskapliga tidskrifter.  En utvärderingsrapport kommer att produceras. Det viktigaste i denna fas är dock att ge tillbaka den kunskap som möjliggjorts genom ungdomarnas försorg. Projektet ämnar därmed att ha samlingar och möten med ungdomar, boende och organisationer/myndigheter för att sprida projektets kunskaper och slutsatser.

Projekt- och forskningsetik

Projektet kommer att följa Vetenskapsrådets forskningsetiska riktlinjer. Vi kommer att ha ett transparent förhållningssätt gentemot ungdomarna så att de kan följa alla steg i vårt forskningsarbete. Informationen som erhålls kommer att anonymiseras i de kommande publikationerna. Förutom skolenkäten som är anonym kommer de som ingår i de olika fokusgrupperna ta del av de andra deltagarnas åsikter och kommentarer. Det empiriska materialet som genereras i fokusgrupperna kommer dock att presenteras så att inga individer kan identifieras. Deltagarna kommer återkommande informeras att de deltar frivilligt och kan avsluta sin medverkan när som helst de vill. Syftet med studien är att få kunskap om ungdomars reception av sin stadsdel. Projektet handlar inte om personliga problem, sen vet vi att ungdomarna växer upp i ett område med en hög grad av sociala problem och missförhållanden vilket kan göra att projektet kan komma behövas etikgranskas.

Forskning, där vuxna forskar på ungdomar, är alltid kopplat till en maktassymetri. För att minska detta kommer vi ha en fortlöpande information och diskussioner med deltagarna. Vi kommer heller inte att se ungdomarna som objekt och vi som experter. Vår utgångspunkt är i stället omvänd, det är ungdomarna som är experter över sitt eget område och att det är vi som får chansen att lära oss av dem. (Jmf. Rogers, 2012)

Utvärdering
Projektet kommer att utvärderas kontinuerligt enligt ABCD-modellen utvecklad av Pierson (2010). Modellen har fyra dimensioner. I den första uppmärksammas olika insatser i form av resurser som existerar i området internt och genom externa aktörer. I den andra dimensionen undersöka och utvärderas vilka processer som behöver ske för att öka det sociala kapitalet och därmed om möjligt den kollektiva förmågan. Den tredje dimensionen att utvärdera fokuserar på vilka effekter de olika insatserna påverkar de sociala villkoren i området. Utvärderingen har också som en sista dimension fokus på vilket resultat och övergripande effekt interventionen har för ungdomarna i de aktuella områdena. (Pierson, 2010)
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