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Anteckningar- Ladoks användargrupp

Datum/tid:	2022-05-05
	Via Teams, 13:00 - 14:30

Deltagare: 	Erna Österlund, Maud Albertsson, Jessica Lif, Kersti Holmin, Jenny Lindgren, Sandra Wahlqvist, Sara Lindahl, Sam Lodin, Cathrin Björne, Anna Ossung, Britt Edlund, Maria Sundberg, Pontus Cavallie-Wase, John Håkansson, Jimmy Åhlander, Carl-Johan Nyström, Anders Lundgren


Frånvarande: 
Ove Olander, Malin Bydén-Sjöbom, Karin Granlund

1. Mötets öppnande
Erna hälsar välkommen till den nya användargruppen för Ladok och Atlas.

2. Föregående mötesanteckningar
Ladoks användargrupp: Inga fler lärarrepresentanter kommer att vara med i gruppen, inga fler förslag har kommit in.
Atlas användarråd: Vi fortsätter tillsvidare att visa PDF-filerna på webben även fast de inte är tillgänglighetsanpassade. I projektet för utbildningsplanering i Ladok kommer vi titta på hur vi ska visa våra planer på webben efter att vi gått över till att använda Ladok. Kan bli annat då. Diskussioner pågår om definition av onlineträffar, Maud ska prata med studievägledarna samt kataloggruppen.

Föregående mötesanteckningar lägges till handlingarna.

3. Lägesbeskrivning och status för Atlas
Ingen utveckling sker i Atlas, endast buggrättning och stabilitetshantering så att systemet fungerar tills vi ska gå in i Ladok.

Litteraturhanteringen upplevs ibland instabil, Maud och Jessica håller ögonen på det.

4. Nationella planeringsdatabasen 
· Miuns plan för driftsättning mm




Projektet har dragit igång. Planering under 2022 och utveckling och införande 2023. Utvecklingsönskemålen inför 2023 ska lämnas in inom kort, bland annat systemutveckling och integrationer som behöver göras. Processtödsverktyget är släppt så vi kan börja testa det. Maud visar en grov tidsplan som tagits fram för verksamhetsinförandet och it/integrationer. 
Tidsplanen för it/integrationer är framtagen tillsammans med INFRA.

· Information från senaste nationella referensgruppsmötet
Mållärosäte 1, SLU-Sveriges lantbruksuniversitet är snart i mål.
Mållärosäte 2 är utsett, Stockholms universitet.
Referensgruppen för det nationella projektet kommer att fortsätta även 2023, Maud stannar kvar i gruppen.

Processtöd är en valfri funktionalitet för att vägleda användare, bra att använda om det är många användare som ska utföra uppgiften. Processtödet kan också komma att användas för andra delar i Ladok. Exempelprocesser för till exempel ny kurs finns inlagda i testmiljön så vi kan börja testa. Maud visar processtödet i Ladok.

5. Aktuellt
· Revidering litteratur inför ht 2022
Fram till 1 juni får man ändra litteraturen för kurser som börjar i höst.

· Välkomstbrev
Maud skickar ut påminnelser till alla lärare under nästa vecka. En fråga kommer upp, behöver man skriva nytt varje år? Ja, det behöver man men man kan kopiera det från förra året.
I projektet för utbildningsplanering finns frågan om välkomstbrev med, välkomstbreven kommer att hanteras utanför Ladok. En fråga till som kanaliserats via John, studentkårerna undrar vad som finns med i välkomstbreven gällande studentkårerna. Inget specifikt står om studentkåren i välkomstbreven. Överlag är det många som vill ha med info i välkomstbreven men man vill gärna hålla basinformationen kort. Man kan lämna ev. önskemål om basinformation i breven till KOM.

· Leveranser för Ladoksystemet
Varannan onsdag driftsätts en ny version av Ladok. Ladok är då stängt kl 04-06 på morgonen. På www.ladok.se finns bra information kring detta. Vid större förändringar skickas mail från Ladokfunktionen till de som är berörda.

· Ladokkonsortiet vårstämma 19 maj
Dokumentation för vårstämman är utskickat till användargruppen. Lotten Glans kommer att delta i stämman.



6. Övriga frågor
Anonymitetskoder på aktivitetstillfällen:

Det har uppmärksammats att Rapportörer kan se vilken student som står bakom en anonymitetskod om de även har rollen Attestant. Informationen finns om de klickar på fliken Deltagande på aktivitetstillfället. Ladokfunktionen har nu tagit bort möjligheten genom att ta bort behörigheten för rollen Attestant.

7. Nästa möte
29 sept 8:30-9:45
8 dec 8:30-9:45

8. Mötets avslutande
Mötet avslutas.

Antecknade gjorde Jenny Lindgren

