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1. Mötet öppnas 
 
1. Föregående mötesanteckningar 

Förslag till rekommendation för formateringar i Ladok är framtagen och bifogat kallelsen.

Problemen med asterisker/* på webben har KnowIt löst men det kan vara så att det inte fungerar på allt men för det mesta. Skulle man ändå se asterisker i litteraturlistor så får man revidera listan och försöka städa bort.

1. Atlas - Status

Övergången är klar och endast slutrapporten återstår.

1. ISP för forskarstuderande i Ladok - Status

Avtalet med Converis leverantör Clarivate är uppsagt från årsskiftet 24/25.

Alla individuella studieplaner är arkiverade och finns i e-arkivet. Vi väntar på vissa funktioner i ISP i Ladok, till exempel automatisk summering av milstolpar.

1. Reviderad version av Standard för svensk indelning av forskarämnen

UKÄ och SCB har beslutat att revidera Standard för svensk indelning av forskarämnen. Den senaste versionen är från 2011. Förändringarna i standarden kommer bland annat att påverka inrapportering av statistikuppgifter till SCB.

Vi har några få ämnen hos oss som kommer att byta kod, till exempel Turismvetenskap, Kemiteknik och Medie – och kommunikationsvetenskap. Förändringen genomförs i februari.


1. Uppdragsutbildning

I senaste revideringen av regler för kursplan som beslutades 9/12 har det förtydligats vad som gäller för benämningar i uppdragskurser. En fundering är om vi ska släppa kravet på ämne och nivå i benämningar på uppdragskurser helt och hållet? Flera vill ha kvar ämne och nivå i benämningar och vi fortsätter diskutera frågan. Vi inväntar också handläggningsordningen för uppdragsutbildning som inte är färdig än.

En fråga som kommit upp är deadline för uppdragskurser, när bör de vara klara och fastställda inför en kursstart? Svar från gruppen, om allt underlag är väl genomarbetat behöver det inte framförhållningen vara så lång så det beror lite på. Finns också nackdelar med att bestämma en deadline då det kan göra att saker stressas igenom. En kursplan bör vara färdig åtminstone när kursen börjar, och även vara godkänd i ÄK.

Det behövs en dialog med FUS kring hur man arbetar med kursplaner och vilka som bör vara delaktiga.

1. Ladok – utveckling och plan

Nationellt

Utbudsomgång är klart och har kommit i produktion i Ladok. Det är ett stöd för masshantering av utbildningstillfällen. Vi ska titta på hur vi ska använda det hos oss. Det är en del frågor om hur stora omgångar vi vill jobba med, termin eller hela läsår. Läsperioder ska läggas upp för varje omgång. Vi behöver också titta på hur vi får anmälningskoder på kopierat förslag till utbud. En fundering vi har är att kopiera med anmälningskoden. Det skulle i så fall innebära att samma utbildning får samma kod varje år. Det som skiljer är då termin/period. Kan ställa till det i sidosystem, schema, lärplattform, et c.
Vi kommer att skapa en arbetsgrupp för att jobba fram rutiner för hur vi ska använda funktionen.

Systemstöd pedagogiskt stöd vid examination
Vi tittar på den här funktionen tillsammans med tentamenssamordningen och studievägledningen om det är något vi vill använda. Vi väljer själva om vi vill använda eller inte.

Utbildningssamarbete
Kommer ett förbättrat stöd i hanteringen av utbildningssamarbete i Ladok. 

Aktivitetstillfälle alternativ
23 oktober levererades en funktion till Ladok som krävde en hel del anpassningar av integrationerna vi har mot Ladok när det gäller aktivitetstillfällen/tenta. Vi hade hyfsat god tid på oss men vi stötte på problem på vägen så det försenades en del. Tydligast påverkades våra formulär för pedagogiskt stöd, anmälan till tenta på annan ort samt lånedator. Det löste sig med några dagars förseningar. Det är fortfarande några saker som släpar till exempel närvarolistor för tentascanning samt anmälan och avanmälan till tenta. 


Lokalt

Delkurser till Retendo
Önskemål om att kunna hämta uppgift om delkurser på stora kurser till Retendo. Vi har nu lagt på ett lokalt attribut på kurser så att det går att lägga in där man vill kunna använda det. Det är inte klart med överföringen till Retendo. Uppgiften läggs in när man reviderar eller skapar ny kurs. Vi får titta på om möjligheten att lägga in på befintliga kurser.

Införande av Canvas
Ladok kommer bli involverade när det gäller testning mm.
Vi kan göra en medarbetarkoppling i Ladok och koppla kursansvarig/kursadmin eller andra roller för överföring till Canvas. Koppling läggs på varje kurstillfälle. 

Så småningom kommer vi att ha resultatöverföring från Canvas till Ladok. Överförs klarmarkerat och sen måste examinator attestera i Ladok.

Kurs- och utbildningsplansöken på webben
Det finns några önskemål att kunna göra ytterligare filtreringar som kurs/program, avvecklade, nivå, ämne.
Från och med idag är det möjligt att filtrera bort nedlagda utbildningar. Övriga delar måste det äskas medel för från portföljstyrningen, då det är beräknat att kosta ca 50 000 kr att genomföra. 
Finns det andra önskemål på kurs-/utbildningsplan-söken? Inga fler önskemål från gruppen.

Programmets kurser (strukturen på webben)
Här finns det också önskemål om förbättringar. Sortering, något grafiskt som visa när under terminen kursen går, ev. kunna visa tidigare kullars struktur et c.
Vi kommer börja med att sortera kurserna så de ligger i den ordning de går under terminen då det är ett litet ingrepp och inte tar så mycket tid. Sen får vi ta in mer synpunkter på ev. önskemål om ytterligare förbättringar. Det kommer då behöva äskas medel för detta från portföljstyrningen.

Synpunkter från gruppen, frågan om att visa en grafisk överblick behöver diskuteras i ett annat forum. Viktigt också att programansvariga får vara delaktiga.


Lokal integration
Vi kämpar på och jobbar med att lösa problem som vi har i integrationsplattformen som hämtar utbildningsinformation från Ladok. Det är ostabilt och osäkert i vissa lägen.

1. Definition av distansutbildning (SCB/SUHF)

UKÄ har tagit fram ett beslut om definition av distansutbildning med eller utan fysiska träffar, för statistikverksamhet. (bif.)

UKÄs definitioner innebär att en examination som kan genomföras på annan ort räknas som en träff då den är bunden till en viss tid eller plats. Det gör att vi måste uppdatera våra beslut om definition av distans med eller utan träffar.

Det här gäller från hösten 2026, dvs nästa läsår, så det behöver komma på plats i Ladok i vår inför arbetet med läsår 26/27. Det vore bra med en standardtext som kan användas på utbildningssidorna på webben, tycker Malin.

1. Aktuellt och på gång


Uppföljning av arbetet med utbildningsinformation i Ladok. Vi har arbetat med utbildningsinformation i Ladok i 1 år nu. Vi har haft uppföljningsträffar med handläggare och det kom inte fram några större saker eller problem. Upplevs som att vi börjar vänja oss mer och mer med arbetet i Ladok.

Riksrevisionen har varit på besök och tagit stickprov på attesterade resultat samt beslutade kursplaner. Kontroll mot examinatorslistor och behörig beslutsfattare på kursplaner (utbildningsområde). 
Malin och Maria önskar ta del av vilka stickprov som togs och ev. problem för att dra lärdom för hanteringen av examinatorslistorna. Maud skickar material till dem.

Antagningsomgångar, 
VT2025 – urval 9 dec och 19 dec. 19 dec skickas antagningsbeskeden ut till studenterna.

E-infrastruktur, utredning
SUHF har gjort en utredning om framtidens e-infrastruktur för högre utbildning. Syftet är att minska dubbelarbete och prioritera bättre. Initialt i rapporten är förslaget att Ladok ska gå in i UHR men mycket ska utredas och uppfyllas innan det ev. sker. En arbetsgrupp och en referensgrupp är uppsatt för fortsatt utredning/arbete.

Nya lärosäten till Ladok
Handelshögskolan kommer att gå in i Ladok. Det godkändes vid en extrastämma den 10 december. De förbereder införandet under 2025 och arbetar fullt i Ladok från mars 2026.

eDiamond Award
Ladokkonsortiet har belönats med eDiamond Award för utvecklingen av digitala examensbevis. Priset delas ut av tidningen Offentliga Affärer och tillfaller den organisation/person som under året bäst erbjudit medborgare, företag och den egna organisationen nya möjligheter genom att etablera samhällsnyttiga e-tjänster.
    
1. Övriga frågor

Önskemål om att utöka registreringsperioden

Det har kommit in ett önskemål om att utöka registreringsperioden till 5 dagar för att underlätta för reservantagning. Ladok anser att för tidig registrering kan ge dålig genomströmning då studenter kan bli antagna till andra alternativ och inte lämnar återbud.

På HUV följs registreringen upp flera gånger om dagen och det är en fördel när det gäller antagning till program om reservantagningen kan starta så tidigt som möjligt.

Flera andra lärosäten har längre registreringsperioder men det finns även de som öppnar registreringsperioden när kursen startar.

Vi tar önskemålet med oss och diskuterar det vidare.

Uppfyller Ladoks användargrupp sitt syfte? 

Ladok har blivit väldigt stort. Forskningshandläggarna skulle gärna se en mindre gruppering för mer specifika forskningsfrågor och vi tror att det är en bra idé att vi fortsätter träffas i CRISPIL-projektets gruppering som komplement till Ladoks användargrupp. 

1. Nästa möte

Torsdag 20 mars 08.30 – 10.00
Onsdag 28 maj 08.30 – 10.00


1. Mötet avslutas






