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Ladok användargrupp 
Datum: 2025-05-28 
Tid: 08:30-10:00 
Närvarande: Maud Albertsson, Malin Bydén-Sjöbom, Maria Ström, Jenny Lindgren, Cathrin Björne, Jessica Lif, Britt Edlund, Maria Hjalmarsson, Jimmy Åhlander, Pontus Cavallie-Wase
Frånvarande: Carl-Johan Nyström, Kersti Holmin, Sara Lindahl, John Håkansson, Sam Lodin, Ove Olander, Anna Ossung, Anders Lundgren


1. Mötet öppnas  

2. Föregående mötesanteckningar 
· Aktivitetstillfällen med alternativ går nu att använda i Ladok. Problemen med listor i tentascanningen är löst så nu fungerar det att lägga upp tentor med valmöjlighet i Ladok.
· Registreringsperiod, återkommer vi till.
· Riktat pedagogiskt stöd, återkommer vi till. 
· Canvas – kursansvarig, återkommer vi till.
· Litteraturlistor, återkommer vi till.
· Ortsmärkning, distans med tenta på annan ort, behöver diskuteras vidare och vi anser även att det är ett nationellt problem.
· GY25, återkommer vi till.
 
3. Ladok– utveckling och plan 

Nationellt och lokalt samt inkomna önskemål 
· Systemstöd för riktat pedagogiskt stöd vid examination 
Funktionen slogs på i Ladok den 26:e maj och det har fungerat bra. Ansökningar kommer in i Ladok och det gamla formuläret har tagits bort.

· Litteraturlistor, strukturerade poster 
Funktion för strukturerade poster levererades i senaste uppdateringen, v. 21, version 2.69. Funktionen ger att man kan lägga upp litteratur i separata poster (titel, författare, utgåva etc.) antingen manuellt eller hämta från Libris. Man kan fortfarande använda fritext som idag. Under hösten kan vi börja titta hur vi ev. ska använda det här. Det är många som påverkas, användare, integrationer, webben, biblioteket m fl. Det behöver göras en beställning till digitala portföljen och startas ett mindre projekt för att införa det här.

· Canvas (resultatrapportering och kursansvarig) 
Några beröringspunkter som Canvas har mot Ladok:
- hämta kurs- och programtillfällen
- kurs- och programansvarig kopplade mot tillfällena, för att skapa rummen i   Canvas, (kursansvarig ska sen kunna lägga till personer i rummet som kan administrera/bygga rummet – fråga från förra mötet).
- överföring av resultat

Vi är lite inblandade i testning av överföring av kurser och studenter till Canvas. Vi tittar även på kontaktpersons-funktionen och Maud har fått en kort visning av resultatrapporteringen. Det närmaste nu är att koppla kurs- och programansvariga till tillfällen ht25 i Ladok för att de ska finnas färdiga i kursrummen i Canvas.

Fråga från gruppen, hur kommer det fungera med studenter som inte är registrerade men som ska examineras och bara ska läggas in i kursrummet i Canvas i sommar? Oklar information kring det, kontakta Birger och Micke.

LIS-adaptern som används för att föra över data mellan Canvas och Ladok kan även användas för överföring av resultat mellan Inspera och Ladok, så det kommer att underlätta när den funktionen ska införas.

Lokala önskemål – ej påbörjat 
· Utbud för forskarutbildningen på webben 
· Förbättringar kursplansöken 
· Förbättringar sida med kurser inom program 

4. Krisövning med Ladokkonsortiet 

5 maj anordnade Ladokkonsortiet en krisövning för de lärosäten som ville delta. 
Vi valde att involvera STUA och 2 utvecklare på INFRA i vår krisövning.
Givande dag där vi fick testa Ladoks kontinuitetsplan som vi tidigare tagit fram.
Scenariot var att Ladok var otillgängligt i en vecka och att all data från en period på tre dagar var förlorat.

Förslag från Malin att Ladok deltar på ett möte med handläggarna för att informera och diskutera detta. Vi planerar in att träffa alla handläggare på båda fakulteterna i höst och jobba tillsammans.

5. Registreringsperiod 
Vi jobbar på att ta fram en miniremiss för utskick till berörda. (bif. Möteskallelsen) Förslaget är att öka antalet dagar för när registreringsperioden öppnar till 5 arbetsdagar innan kursstart (nuvarande 3 arbetsdagar). Önskemålet gäller främst vid programstarter, för att underlätta arbetet med reservantagningen. För att hålla en enkel hantering så föreslår vi att det är samma registreringsperiod för alla kurstyper.

I remissen har vi tagit upp olika aktiviteter och hur de ev. påverkas av registreringsperioden. Vi har tagit med oron kring färdigställande kursrum i lärplattformen. Det är framfört till Canvasgruppen och det är något som man måste lösa där. I Canvas tittar man på möjligheten att ge studenterna tillgång till Canvas i o m att de har en antagning och har de inte registrerat sig ett visst antal dagar in på kursen så ramlar dom ur kursrummet.  Förslag till Canvasgruppen är att det finns någon generell information i kursrummen tills dess att rummen är klara och publicerade.

Medskick från gruppen. HUV vill att det ska vara samma tid för alla kurser. Det är viktigt att veta hur Canvas kommer att fungera för att kunna ta beslut om hur registreringsperioden ska sättas.

Vi kommer inte ta fram ett beslut om registreringsperioden innan vi vet hur det blir med Canvas, så Canvas kommer att hinna komma på plats och då ser vi hur det kommer att fungera i praktiken.

Diskussioner om hur Canvas kommer att fungera när det gäller när studenterna får åtkomst till rummen, och hur studenter som inte registrerar sig ska hanteras. Maud gör det hon kan för att på fram en klarare bild av hur det ska fungera.

6. Aktuellt och på gång 
· GY25, en grupp med Malin BS, Maria Hjalmarsson och Åsa Larsson har tagit fram tidsplan och listor och annat material för övergången till GY25. Nu ligger det på fakulteterna att se till att berörda kurs- och utbildningsplaner revideras inför vt26, efter det så är det kommande läsårs utbildningar som ska revideras och få anpassade behörighetskrav enl. GY25. Gäller endast utbildningar med särskilda gymnasiekrav.

· Regler för kursplaner på forskarnivå
I måndags togs rektorsbeslut för reviderade Regler för kursplaner på forskarnivå. Inga större ändringar mer än justeringar och redaktionella ändringar. Brutit loss litteraturlistan från kursplanen i själva revideringshanteringen. Man måste inte göra ny version av kursplan vid enbart litteraturrevidering.

· Publicering och utökning av utbud
Vi jobbar på att uppdatera handläggning/beslut/riktlinjer för publicering av utbud och utökning av utbud. Det görs av fakulteterna tillsammans med STUA.

· Utbudet 2026/2027  
Det arbetas med utbudet för 26/27. Just nu är det korrperiod enl. resp. fakultets tidsplaner. 1 oktober ska utbudet vara klart från institutionerna och därefter görs mindre korr på fakulteten och kontroller av STUA innan publicering första veckan i november.
Tidiga masteromgången för ht26 publiceras första veckan i oktober.

· Regionsträff och träff för lokala kontaktpersoner
Vi har varit och träffat våra Ladok-kollegor i norra regionen. UMU, Ltu, SLU, Gävle och MIUN träffas en gång per år och utbyter frågor och lösningar. Mycket givande.
Maud har varit på en nationell träff för lokala kontaktpersoner och den här gången bjöd man även med tekniska kontaktpersoner så Ove Olander från INFRA var också med. En hel del information från konsortiet och även tid för diskussioner och samtal.

7. Övriga frågor 
Inga övriga frågor

8. Nästa möte 

torsdag 2 oktober, 08.30 – 10.00
torsdag 27 november 08.30 – 10.00 
12. Mötet avslutas


Antecknade gjorde Jenny Lindgren

