


Ladok/Atlas användargrupp
Datum: 2023-12-14
Tid: 8.30-10.00
Närvarande: Maud Albertsson, Malin Bydén-Sjöbom, Kersti Holmin, John Håkansson, Sara Lindahl,  Maria Ström, Jimmy Åhlander, Jenny Lindgren, Cathrin Björne, Jessica Lif, Britt Edlund, Ove Olander, Sam Lodin
Frånvarande: Carl-Johan Nyström, Pontus Cavallie-Wase, Anna Ossung, Anders Lundgren, Maria Hjalmarsson

1. Mötet öppnas

2. Föregående mötes anteckningar
Inget att notera.

3. ISP för forskarstuderande i Ladok
Projektet för att införa individuella studieplaner i Ladok startar efter årsskiftet. Vi har redan haft tematräffar med Ladok nationellt och fått tyckt till och skickat in önskemål. Aktiva studenters ISP kommer att föras över manuellt som det ser ut nu. Användarrådet för Converis ska fundera över vad som behöver bevaras från den nuvarande system.

4. Ladok för studenter, AL2 och Alumner
Före sommaren behövde all personal bekräfta sitt konto med t ex BankID för att kunna logga in i Ladok. Nu i höst har det varit studenternas tur och från och med den 4 december krävs det att de har bekräftat sitt studentkonto för att kunna logga in i Ladok.
Idag har 6500 studenter höjt säkerhetsnivån på sitt konto.

I november lanserades Ladok för alumner där före detta studenter kan logga in i Ladok för att hämta intyg eller ansöka om examen. Man kan logga in med BankID eller FrejaID.

5. Beställning av behörighet till Ladok 
Efter jul kommer man att kunna söka behörighet till Ladok via ett formulär i serviceportalen.

Ev kan det behövas en annan rubrik på behörigheten för Webbinformation. Vi tar gärna emot förslag på ett bättre namn.

Cathrin vill gärna ha ett liknande formulär för NyA-behörigheten.


6. UDAL – Projektet, utbildningsdatabas i Ladok

· Status och vad händer nu
Atlas är nu stängt för redigering och endast öppet för att läsa information och koppling mot webben.
Planen var att koppla om webben mot Ladok igår, 13 december men det har fåtts skjutas på några dagar. Ingen fara med det då utbudet finns att hämta från Atlas och inget nytt är upplagt i Ladok som behöver komma ut på webben i nuläget.
Vi har haft ett antal genomgångar för lärare och handläggare i hur man arbetar med kurser och program i Ladok och det fortsätter vi med under december och även efter årsskiftet.
Vi planerar även in att ha fasta tider en gång i veckan där man kan dyka in på en supportstuga via Teams om man har frågor eller funderingar kring utbildningsinformationen i Ladok. Om man fastnat när man lägger upp ny eller reviderar kursplan mm. Det ska vi ha 4 onsdagar 13-14 fr. 7 januari. Vi får se hur stort intresset är om vi fortsätter med det.
Efter årsskiftet ska vi ha en träff med fakultetshandläggarna för att diskutera och titta på hur vi kan jobba med utbildningsutbudet och granskning/kontroller/upprättningar. Inför att vi ska börja jobba med utbudet för läsåret 25/26.
Utbildningstillfällen för de som är inrapportörer kommer att komma efter årsskiftet.
Integration mot webb är på plats och det kvarstår några finjusteringar. När vi väl kopplar om webben mot Ladok kommer vi säkert se saker som vi missat i testning men det kommer då vara mindre upprättningar som behöver göras.
Nytt på webben är att vi har en sökfunktion för kurs- och utbildningsplaner och samma sök för planer i Atlas och Ladok. Man behöver inte fundera på vart en plan ligger, i vilket system. Det löser webben.
Sen är det nytt med hur vi visar kurser inom program, klickbara länkar till kursplaner.
Informationen som ligger längst upp i sidan med programmets kurser kan behöva förtydligas mer. Användargruppen får gärna lämna förslag på bättre skrivning, t ex att listan kanske inte är helt komplett.
Annars kommer man inte se några större skillnader och inte så märkbart att det går mot Ladok och inte Atlas.
Integrationer mot våra övriga sidosystem såsom Retendo, Moodle, Stina, TimeEdit mfl är på gång men inte helt klara. Där är det Magnus på INFRA som sätter ihop det sista och har koll på processerna och arbetsflödet och när det senast behöver vara klart och kopplat mot Ladok.

Arkivering av Atlas, vi har gjort en dump av kurs- och utbildningsplaner från Atlas till webben. Vi har därmed påbörjat arbetet med arkivering av Atlas. I januari ska vi ha en träff igen med vår arkivarie och prata mer om hur vi går vidare med att arkivera innehållet från Atlas.
Malin önskar att det ska vara fler som får behörighet att söka i E-arkivet så planerna finns där.

Frågor till användargruppen:

Litteraturlista, möjlighet med fritext att skriva enl. olika referensstilar eller nuvarande format med lista?
Hur ser ni på möjligheten att skriva enl. de olika referenstyperna vi har och lär ut inom olika områden/ämnen? Eller den struktur vi har idag med enkel lista med böcker/artiklar?

Användargruppen tycker det är viktigast att det är enhetligt. Det är en litteraturlista och inte en referenslista.

Beslutsinformation, namn/datum/anteckning 
I Ladok skriver man in namn i fritext på den som fastställer/beslutar planen i Ladok samt anger ett datum. I Atlas sattes de uppgifterna per automatik när planen signerades.
Tycker ni att man ska ange någon annat än den som utför själva handlingen i systemet och något datum som ärendet beslutades i ex. ett ÄK eller vart beslutet nu fattas? Det finns även möjlighet att skriva en anteckning i anslutning till besluts-namnet och datumet. Har ni några önskemål eller förslag till vad man ev. skulle rekommendera att använda den anteckningen till? Det är inget vi visar utåt i planen. Det enda som visas är datum för fastställande alltså datumet man anger vid fastställandetidpunkten och gäller -från-datum.

Förslaget är att den som utför uppgiften står som beslutare. I anteckningsfältet kan man skriva t ex ”Enligt ÄK”.  Fakulteterna får bestämma själva vad som ska skrivas i anteckningsfältet. Beslutsdatumet bör vara det datum planen beslutas i Ladok och inte bakåt-dateras. Beslutsfattare och anteckning syns inte i planen utan bara i Ladok.

Stöd för sammansättning av kursbenämning
I Ladok har vi inget stöd för automatisk sammansättning av kursbenämning enl. den struktur vi har beslutad att det ska vara. Vi vet inte hur vi ska göra för att förenkla och stötta användarna med att det ska blir korrekt så här ligger det en del på granskarna att hålla koll på den uppgiften.

Om vi lägger in ett extra attribut för inriktning/namn så kan det ev bli ett bättre stöd för sammansättning av kursbenämningen. Vi tittar på om det kan gå att få till längre fram.

Publicera engelsk översättning av kursplan/utbildningsplan alltid med det som finns eller bara då det finns fullständigt innehåll?
Användargruppen tycker att den information som finns ska visas även om den är mer knapphändig, så vi kommer att göra så.

Kurser inom uppdragsutbildning, önskemål om vissa värden/attribut och eget inmatningsformulär
Underlag utskickat inför mötet. 
Användarrådet tycker det är ett bra förslag att det finns eget formulär för uppdragskurser.
Antagningen beaktar alla kurser, även på uppdragsutbildning. Maud stämmer av med Examen vad de tycker.

Förslag till formulering av urvalsregel för uppdragsutbildning är ok och kan användas.
[bookmark: _GoBack]
Förslag på standardtext för behörighetsskrivning för uppdragsutbildning kan tas fram av de som arbetar med uppdragsutbildning vid FUS och ev. stämma av det med juristerna och fakulteterna.



7. Aktuellt 

· Revidering av regler för kursplan och regler för utbildningsplan ännu inte tagen till rektor. Förhoppningen är att kunna ta det i januari och att det gäller från sommaren.
· Utbudet 24/25, från Ladok/Atlas? 
· Antagningsomgången för vt24, urvalet publiceras 21 dec
· Digital examen, planerat att tas i drift vid MIUN i april. Det är examensenheten som har hand om det införandet.
· Enkät om TG-hantering i Ladok från nationella Ladok har skickats ut den här veckan. Frågorna är för att höra behov för förbättring av TG-hantering och beställning i Ladok så man inte behöver ha egna lösningar vid varje lärosäte.


8. Övriga frågor
Ladoksystemet växer och innehåller fler och fler funktioner. Hur ska Ladoks användargrupp se ut längre fram? Fler mindre användargrupper eller en stor?
De som jobbar med forskning till exempel berörs inte av mycket av det som sägs på mötena. För INFRA blir det dock svårt om man ska närvara på flera möten.
Vi behöver fundera på hur vi ska förändra något kring användargrupperna längre fram.

9. Nästa möte
v11 och v20, Maud återkommer med datum.

10. Mötet avslutas



