


Ladok användargrupp
Datum: 2025-03-20
Tid: 08:30-10:00
Närvarande: Maud Albertsson, Malin Bydén-Sjöbom, Maria Ström, Jenny Lindgren, Cathrin Björne, Jessica Lif, Maria Hjalmarsson, Ove Olander, Carl-Johan Nyström, Jimmy Åhlander, Lotta Frisk

Frånvarande: Britt Edlund, Kersti Holmin, John Håkansson, Sara Lindahl, Pontus Cavallie-Wase, Anna Ossung, Sam Lodin, Anders Lundgren

1. Mötet öppnas 
 
1. Föregående mötesanteckningar 

Utbudsomgång - utvecklingen av funktionen är klar och den används. En del masskopierar och andra kopierar ett tillfälle i taget, det är valfritt.

Aktivitetstillfällen med alternativ - används inte fullt ut eftersom det är problem att ta ut listor från tentascanningssystemet. Väntar på att dessa problem ska lösas med leverantören av tentascanningssystemet.

Delkurser – Nu kan man lägga upp delkurser i Ladok för att kunna tjänsteplanera i Retendo. Vill man använda det så kontaktar man sin utbildningshandläggare.

Öka antalet dagar för registrering – Det har kommit in önskemål om att studenterna ska kunna registrera sig tidigare. Vi har inte börjat se över det än. Viktigt att komma ihåg att det påverkar lärarna om kursrummet måste vara klart tidigare. Lärarna är också mycket pressade av övergången till Canvas.

1. Atlas - Status

Projektet är avslutat och Atlas kommer att stängas ner inom kort.

1. ISP för forskarstuderande i Ladok - Status

Projektet för Individuella studieplaner i Ladok avslutades i början av året och alla jobbar nu i Ladok. Vi väntar på en funktion som håller på att utvecklas och det är en panel som summerar milstolpar åt oss. Den är på gång. Alla ISP från Converis är arkiverade i e-arkivet och den senaste finns även i studentens ISP i Ladok.


1. Ladok – utveckling och plan

Nationellt och lokalt samt inkomna önskemål 

· Systemstöd för riktat pedagogiskt stöd vid examination 

Det har kommit en funktion för det i Ladok och vi planerar att börja använda den inför sommarens kurser. Studievägledarna kommer i Ladok att dokumentera vilket stöd som är beviljat för en student och när studenten anmäler sig till en tenta så kommer den kunna söka de stöd den fått beviljat. Som det är idag behöver studenten klicka in sig på ett formulär för att söka stödet och det kommer att tas bort i och med det här.

Frågor att ta med i projektet är vilka som kan se om en student har pedagogiskt stöd och hur man ska hantera det vid begäran att få ut uppgifter. Ibland kan det vara bra för en lärare/kursansvarig/programansvarig att veta om en student har pedagogiskt stöd, är det möjligt?

· Utbildningssamarbete

En ny flik i Ladok där man ser en sammanställning över studenter som läser i ett samarbete. Det kräver att vi märker upp programtillfällena med en kod och det är hittills inte så många som gör det ute på de andra lärosätena och därför har vi inte så stor nytta av funktionen just nu. Men vi kommer att jobba för att de andra också ska börja använda den.

· Canvas
Vi hjälper till att testa och föra över kurstillfällen och studenter till Canvas. 
Det kan komma upp ett behov att knyta person – eller medarbetarkopplingar till kurstillfällena för att använda för att skapa upp kursrum. Då behöver man som lärare inte beställa rum i Canvas utan det hanteras utifrån att det finns en kopplad lärare i Ladok på kurstillfället. Det är inte klart hur det ska hanteras eller göras ännu.
(Den kontakt som ligger på tillfällena idag används för välkomstbreven och utskick.)
Det här är ett annat sätt att göra en person-koppling för att används för överföring till Canvas. Skulle även kunna användas för annat.

Medskick från gruppen är att det är viktigt att man inte låser det vid att det är t ex kursansvarig som måste skapa rummet. Ibland är det andra personer som har det ansvaret. 

[bookmark: _Hlk193359873]Hur blir det med resultatrapportering från Canvas till Ladok? En väldigt viktig funktion som sparar mycket tid. Funktionen finns (LIS-adaptern som hanterar överföringar från och till Ladok) och kommer kunna användas när Canvas införts. Resultatet kommer att kunna föras över till Ladok men måste attesteras som vanligt av examinator i Ladok. Vi vet dock inte när i tiden det är planerat att slå på den funktionen. 
Önskemålet har funnits tidigare med överföring av resultat från Inspera men det har inte kunnat genomföras pga brist på resurser. I o m att vi nu har startat upp LIS-adaptern så är det ett steg på vägen. Den kan även användas för Inspera. 

· Integrationer lokalt

Det börjar bli mer och mer stabilt med integrationerna mot Ladok. Inga större problem nu utan det ska fungera bra med överföring till webb och andra sidosystem.

· Litteraturlistor

Under första kvartalet 2025 påbörjas arbetet nationellt med att titta på möjligheten att utöka stöd för administrationen av litteraturlistor. Bland annat så att det går att hantera även litteraturlistor som innehåller strukturerade poster. Vi vet ännu inte vad det kan innehålla eller innebära men när det väl kommer information och levereras så får vi titta på hur vi ev. kan använda det hos oss på MIUN.



1. Aktuellt och på gång

· Definition av undervisningsformer (distans med eller utan träffar)

Nytt beslut om definition av undervisningsformer har fattats utifrån UKÄs definition som kom under hösten. Där ingår även definition av obl. fysiska träffar. En salstentamen som kan genomföras på annan ort anges nu som en obligatorisk träff. Tidigare angavs det inte som en obligatorisk träff så det blir ett nytt sätt att se på träffar. 

Hur ortsmärker man fristående kurser på distans där tentan kan genomföras på ett lärcentra? Nu måste man ange Sundsvall eller Östersund och det blir inte riktigt rätt. Vi fortsätter utreda det.



· GY25

Från 1 juli 2025 blir det förändringar i gymnasieskolan och Komvux. Gymnasiet går från kursbetyg till ämnesbetyg. Det innebär att vi måste anpassa/revidera behörighetskraven i våra kurs- och utbildningsplaner som innehåller särskilda gymnasiekrav. Det gäller från utbildningar som startar från och med vt2026. Det kommer tas fram färdiga exempel på hur kraven ska uttryckas.

Det vore bra med en gruppering där man kan diskutera frågor kring detta. Maud bjuder in till det.


· Krisövning med Ladokkonsortiet

5 maj genomför Ladokkonsortiet en krisövning. Vi har anmält att vi vill delta vid den krisövningen.
Vi kommer få veta vilken ”kris” det först på morgonen den 5 maj. 
Syftet med övningen är att lärosätena ska få en chans att öva på sina rutiner när något allvarligt händer med Ladok. Det kommer under övningen att simuleras en verklig kris. Inget kommer att hända på riktigt. Det här ger oss en möjlighet att se hur vår kontinuitetsplan fungerar. Vi får se om vi kommer ta med andra funktioner i övningen än bara vi på Ladok centralt. 

· Utbudet 2026/2027  

Arbetet med utbudet pågår för fullt. Korrwebben är under uppdatering och kommer vara klar för korrläsning senast i början av april.

· Antagningsomgången ht2025

Öppnade 17 mars. Det har varit en hel del ändringar och utökning av utbud inför att omgången öppnade. 


· Urval Master ht2025

Antagningsbesked och urval publiceras 27 mars.



    
1. Övriga frågor

Har alla koll på utbudsomgångar och datum? Ladok har skickat ut det till utbildningshandläggarna.


1. Nästa möte

Onsdag 28 maj 08.30 – 10.00


1. Mötet avslutas


Antecknade gjorde Jenny Lindgren






