


Ladok användargrupp
Datum: 2024-06-05
Tid: 8.30-9.30
Närvarande: Maud Albertsson, Malin Bydén-Sjöbom, Kersti Holmin Maria Ström, Jimmy Åhlander, Jenny Lindgren, Cathrin Björne, Jessica Lif, Britt Edlund, Maria Hjalmarsson, Sam Lodin, Anna Ossung, Pontus Cavallie-Wase, Ove Olander
Frånvarande: John Håkansson, Sara Lindahl, Carl-Johan Nyström, Anders Lundgren

1. Mötet öppnas

2. Föregående mötesanteckningar
Rubriken innehåll - löst
Engelska kursplaner - löst 

Kursplansöken – inget åtgärdat ännu vad gäller träffar i sökresultat mm. Annat är prioriterat nu och vi planerar att se över kursplansöken 2025.

Standardtexter under examination är uppdaterade enl. föregående möte.


3. ISP för forskarstuderande i Ladok 
CRISPIL-projektet pågår. Alla aktiva doktorander har fått en ISP i Ladok men de är dolda än så länge. Forskningsdatabasen stänger 1 juli, efter det går det bara att läsa i systemet. ISP i Ladok öppnar i mitten av september och då kommer alla som behöver få utbildning. All info i de aktuella studieplanerna i forskningsdatabasen kommer att kopieras över till ISPn i Ladok

4. UDAL – Projektet, utbildningsdatabas i Ladok

Status 
Det som är kvar i projektet är att arkivera Atlas. En konsult arbetar med att ta ut kurs -och utbildningsplaner från Atlas och lägger in dem i e-arkivet.
Vi behöver se över vilka som ska ha behörighet att söka efter kursplaner i e-arkivet, samt var gränsen ska gå för hur gamla kursplaner som bara ska finnas i e-arkivet.

Efterdyningar 
Vi har haft och har fortfarande en del problem med integrationsplattformen för utbildningsinformationen från Ladok. Den fångar inte upp alla ändringar och borttag som görs i Ladok. 
Vi har också haft en händelse där anmälningskoderna för en mängd tillfällen för kommande läsårs utbud ändrades och vi fick ändra tillbaka manuellt. Vi hade även fel i anmälningskods-genereringen, det följde inte den logik som vi har tagit fram. Även det genererade en hel del manuellt arbete med korrigering av felaktiga koder. Det skapade arbete både hos oss centralt men även ute hos handläggarna och deras utbudsunderlag. 

Vi tampas med skräp-tecken som följer med litteraturlistan i Ladok till webben. Vi har lagt in instruktioner i litteratur-processen om hur man undviker att få med dessa skräptecken. Vi hjälper till att rätta om man inte vet/kan.

Problemen som dyker upp nu ingår i Ladok-förvaltningen och inte i projektet. 

5. Ladok – pågår nationellt

Ladokonsortiet arbetar efter en produktplan som ut- och omvärderas inför varje kvartal. Produktplanen definierar och prioriterar målen för utvecklingsarbetet under de kommande 3 månaderna. 

Aktuellt just nu
· Aktivitetstillfällen – valmöjlighet 
· Digitala kursbevis
· Utbudsomgång
· Tillgodoräknande - ansökan via Ladok för student
· Ny grafisk profil och ny logotyp

6. Ladok lokalt – anpassningar, nya funktioner och önskemål

· Aktivitetstillfällen – valmöjlighet
En ny funktion som kommer 23 oktober, det är ej valbart. Det kommer påverka integrationerna mot Ladok och INFRA kommer att jobba med det. Man kommer att kunna lägga till flera orter i samma aktivitetstillfälle. I stället för att lägga upp tre aktivitetsfällen, ett för varje ort, så kan man lägga upp ett aktivitetstillfälle med tre olika ortsval. Kommer antagligen också att påverka ansökan för pedagogiskt stöd och tentamen på annan ort. 

· Digitala kursbevis
Möjligt att införa 19 juni men vi kommer antagligen att vänta till hösten. Diskussion påbörjad med Examensenheten om hur vi ska arbeta med detta. Vi kommer också att fråga handläggarna om hur många kursbevis de skriver ut. Det kanske inte är så många, många gånger räcker det med ett resultatintyg.

· Utbudsomgång
Ny funktion i Ladok som vi kommer att börja titta på i höst då vi kommer ha träffar med handläggarna på fakulteterna som lägger in utbudet i Ladok. 
Funktionen innebär ett sätt att hantera utbudet för en antagningsomgång och masshantera kopiering av kurstillfällen mm. Planen är att vara klar med hur vi ska arbeta med det inför nästa utbudsomgång VT2025. 

Inkomna önskemål
Avisering till studenterna om att anmälan till tentamen är öppen. 
Det finns inte och kommer inte finnas stöd för det i Ladok utan om vi vill ha det behöver vi bygga det själva. Vi tar med det i systemplanen för 2025 och utreder om det ska göras. Det finns flera frågetecken, till exempel vilken kontaktväg ska användas, vilken e-postadress/telefon är aktuell, ska det vara en app?

Åsikter från användargruppen: Bra att vi ser över behovet. Vi bör inte curla studenterna för mycket. Det verkar inte vara något stort problem att studenter missar att anmäla sig men samtidigt kan ju reglerna för tenta bli hårdare. Både för -och nackdelar.

Autentiseringsregler för återautentisering. Ett förslag är att vi ändrar reglerna så att man inte behöver autentisera sig så ofta. Positivt om vi ändrar så det gäller för hela sessionen.

7. Aktuellt och på gång
0. Ansökan om behörighet till Ladok
Nu beställs behörighet till studiedokumentation och utbildningsinformation i Serviceportalen.
0. Utbudet 25/26 – korrekturläsning
Allt är inte löst ännu, fortfarande problem med att t ex borttagna tillfällen fortfarande syns.
0. Antagningsomgångar, 
· HT2024 – urval i juli
· Träff för lokala kontaktpersoner
Maud har varit på en träff för lokala kontaktpersoner för Ladok. Saker som diskuterades där:

-Man håller på att revidera indelningen av SCB forskningsämnen. Förändringen ska läggas in i Ladok efter feb 2025.

- Man ser över studieformen Normal och om det ev. ska ändras till något annat mer aktuellt som Campus/Campusutbildning eller annat. Det ska tas upp med UHR och ev. stämmas av med SUHF. Det var inte riktigt klart hur man skulle gå till väga. UKÄ tittar på att definiera distansutbildning.

-Litteraturlistor, strukturerade poster. Ladok nationellt kommer att arbeta med det under hösten.

- Man har börjat titta lite på ev. funktion/stöd för hantering av studenter med särskilt pedagogiskt stöd – en koppling mot examination och mot Najs. Ev. leverans under våren 25. Utredning vad stödet ska bestå av pågår.

-Förbättrad startsida i Ladok, ev leverans hösten 2025.

Integrationsöverenskommelser med system som konsumerar Ladok-data ska skrivas. Påbörjat är Retendo, LISA, STINA. Det är många system som använder Ladok-data. Behövs för att ha koll på var vi skickar personuppgifter och vad som påverkas av ev förändringar i Ladok.

8. Övriga frågor
Behov av att se vilket program som ett kurstillfälle tillhör, hur ser utvecklingen av det ut? Önskemålet är inskickat, vi bevakar det.


9. Nästa möte
v. 38 och v 50. Vi fortsätter att ha möten 8.30.

10. Mötet avslutas







