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Anteckningar- Ladoks användargrupp

Datum/tid:	2021-03-04
	Via Teams, 13:30-15:00

Deltagare: 	Erna Österlund
Britt Edlund
Lotta Frisk
Maria Sundberg
Matilda Dahlén
Pontus Cavallie-Wase
John Håkansson
Jimmy Åhlander
Carl-Johan Nyström
Anders Lundgren, Studentkåren
Maud Albertsson
Jenny Lindgren

1. Mötets öppnande

2. Ladoks användargrupp – gruppens uppgift, ansvar mm.
Enligt förvaltningsplanen ska Ladok ha en användargrupp. Nytt sedan den tidigare referensgruppen är att lärare också finns med. Gruppens uppgift är att samla in synpunkter och behov, bereda ärenden och frågor samt ta strategiska beslut.
3. Ladoks historik och förändring till idag
Erna berättar övergripande om Ladok och Ladoks historia.

4. Hantering av avstängda studenter
När en student stängs av för fusk, hur ska information spridas? Disciplinnämnden ska informera berörda parter, dvs berörd fakultet, CSN och Ladok. Vem ska informera när student är aktiv på flera institutioner? Någon behöver kontrollera var studenten är registrerad, rimligtvis juristen. Frågan tas med juristen och Mia och Malin.

5. Examinator på ”gamla” kurser
Om en student återkommer och vill bli examinerad på en gammal kurs, vem ska examinera? Den som var examinator på den gamla kursen eller den som är examinator nu? Gruppen är överens om att det är den som är examinator nu. Frågan tas ändå upp med Malin och Mia.
Det finns ett dekanbeslut ang hur det ska hanteras på HUV, MIUN 2020/2632.


6. Övriga frågor
· Nytt beslut om omregistrering
Ett nytt beslut är på gång och ska nu diskuteras med juristen och Studentkåren. Förslaget är att om kursen är översökt, sök igen. Om det finns plats kan du tas in genom att kontakta institutionen.

· Begreppen Registrering och Avbrott i Ladok och Moodle
Ibland används begreppen registrera och göra avbrott när man lägger till och tar bort studenter från Moodle. Det är noga med hur man använder uttrycken så det inte blir förvirrande begrepp. Kontakt behöver tas med FUS ang detta. Studenter läggs ibland in i Moodle utan att de är registrerade. Det ska egentligen inte förekomma, lärarna skulle behöva kontrollera med administratörer innan.

· IRO önskar hämta Ladokdata till nytt system, Mobility Online.
Systemet ska ersätta MoveOn. 

· Remiss om nytt konsortialavtal
· Nytt avtal är på gång. Räcker det att STUA tar remissen till juristen och sedan till RBM? Ja, men gruppen vill gärna titta på avtalet, det skickas till gruppen.

7. Nästa möte
Torsdag 20 maj kl 10.

8. Mötets avslutande
Mötet avslutas. 
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