


Ladok/Atlas användargrupp
Datum: 2023-09-19
Tid: 10.00 – 11.30
Närvarande: Maud Albertsson, Malin Bydén-Sjöbom, Maria Hjalmarsson, Kersti Holmin, John Håkansson, Sara Lindahl, Carl-Johan Nyström, Maria Ström, Jimmy Åhlander, Jenny Lindgren, Cathrin Björne, Jessica Lif, Pontus Cavallie-Wase, Britt Edlund, Anna Ossung, Anders Lundgren
Frånvarande: Ove Olander, Sam Lodin

1. Mötet öppnas

2. Föregående mötes anteckningar
Inget att notera.

3. Kontinuitetsplaner, Ladok och Atlas 
Enligt MSB och även enligt Mittuniversitets interna bestämmelser ska alla system ha en kontinuitetsplan, en plan för vad man gör när systemet inte fungerar. Jessica visar de kontinuitetsplaner vi arbetar på när det gäller Atlas och Ladok.

4. Beställning av behörighet till Ladok
Vi planerar att börja använda Serviceportalen för att beställa behörigheter till Ladok. Ett förslag är att vi bör fråga prefekterna vem de tycker ska godkänna beställningen när man ska rapportera på en annan institution. Vi tar det med oss och återkommer.

5. ISP för forskarstuderande i Ladok 
Under 2024 kommer vi börja använda Ladok för individuella studieplaner för forskare. Converis kommer att stängas vid årsskiftet 24/25.

6. UDAL – Projektet, utbildningsdatabas i Ladok
· Status
Vi jobbar på med förberedelser i Ladok, processer, behörigheter, mallar, attribut etc. Vi har haft demo för ett antal handläggare som nu testar processerna och vi kommer ha uppföljande möten med dem första veckan i oktober. 

Vi arbetar en hel del med att testa migrering av kp/up-innehåll och kontaktpersoner på tillfällen till Ladok.

Ett API har satts upp och KnowIt arbetar intensivt nu med att testa hämtning och mappning av info till webben och struktur för webben. Inom några veckor kan vi börja testa och titta på hur det ser ut när utbudet hämtas från Ladok.

Man jobbar även med integrationerna mot övriga sidosystem, Diver (Lisa/Stina), Retendo, Moodle, TimeEdit. 

Vi har börjat titta på användarbehörigheter och tänker skicka ut listor till institutioner/fakulteter med de användare som finns i Atlas idag så de kan notera om användarna ska ha samma behörighet i Ladok. Inga nya blanketter ska behöva fyllas i utan vi lägger in samma behörighet som man har i Atlas.

· Förslag - formulär för litteraturlista
Till dess att det ev. finns strukturerade poster för litteratur i Ladok behövs ett stöd för att litteraturlistan ska få det utseende som den har idag. Svårt att få till sortering och annat exakt som det ska vara.

Det finns en oro för att det kan bli ostrukturerat när det är ett fritextfält. Vi kommer att fortsätta fundera på hur vi ska göra det på bästa sätt.

· ”Programtillfällesstruktur” – kurser i program till webb
Vi lägger upp struktur för innevarande läsår (23/24) i första hand och sen kommande (24/25). Sedan får vi se om vi ska lägga upp struktur längre bakåt i tiden.

· Tidplan för hösten
20 oktober kommer kurs och utbildningsplaner att föras över från Atlas till Ladok.

Okt-Nov kommer det erbjudas utbildningstillfällen för handläggarna för att kunna lägga struktur.

V44 publiceras utbudet för 24/25 på webben och informationen ska då hämtas från Ladok istället för från Atlas.

Nov-Dec erbjuds utbildning för användare.

V49 stängs Atlas.

V50 öppnas utbildningsinformation i Ladok för användarna.

· Välkomstbrev i Epi
Funktionen för administration av välkomstbrev i EpiServer är nu relativt klar för driftsättning. Planen är att driftsätta det inför arbetet med breven för vt24 i mitten av oktober. Maud har haft ett överlämningsmöte med KOM som nu tagit över arbetet med välkomstbreven. Information kommer att gå ut på olika sätt från KOM om den här förändringen och Maud kommer stötta när det behövs nu i början.


· Förslag - plan för avveckling av Atlas
Vi tittar på ett förslag på plan för avveckling av Atlas. Vi planerar att lägga kopior av beslutade kp/up i en webbdatabas som används för sökning och visning på webben. Det skulle underlätta hanteringen och sökningen/visning av kp/up, det blir bara ett ställe att söka i.

Beslutade kp/up förs över till E-arkiv, originalen finns då där och Atlas kan avvecklas.
Vi ska diskutera det här förslaget med arkiv-ansvarig.



7. Aktuellt 
· Revidering av regler för kursplan och regler för utbildningsplan.
Främst avsnittet om litteratur och dess koppling till kursplan, att det inte är en del av kursplanen utan kan revideras som en egen enhet men den presenteras tillsammans med kursplanen.

Regler för kursplaner på forskarnivå ses också över.

· Utbudet 24/25 
[bookmark: _GoBack]Snart klart för institutionerna. 1 oktober korrperiod för KOM, vägledning och examen. Utbudet publiceras första veckan i november och då tänkt att det ska hämtas från Ladok till webben

· Antagningsomgången för vt24
Öppnade i fredags. 

8. Övriga frågor
Inga övriga frågor.

9. Nästa möte
14 december, kl. 08:30 – 10.00

10. Mötet avslutas



