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Britt Edlund
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Maria Sundberg
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John Håkansson
Jimmy Åhlander
Jenny Lindgren
Anders Lundgren, Studentkåren
Frånvarande: 
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1. Mötets öppnande

2. Föregående mötesanteckningar
Föregående mötesanteckningar lägges till handlingarna.

3. Enkätsvar om Ladokfunktionen från fakultetshandläggarna
Jessica går igenom svaren som kommit in på enkäten. Svarsfrekvensen var 59 % och det har varit genomgående bra resultat. Vi har tagit till oss några synpunkter som vi ska jobba vidare med, bland annat fler genomgångar av olika slag och översyn av webbsidan där manualerna finns.

4. Nationella planeringsdatabasen 
Maud berättar om status för planeringsdatabasen. Projektplanen börjar bli klar. Användargrupperna för Ladok och Atlas kommer att slås ihop till nästa möte 5 maj och blir då också referensgrupp för projektet. Det är även inplanerat sk. ”inför-möten” i de fall vi har får frågor från nationella projektet. Det är korta möten inför nationella referensguppsmöten där Maud deltar. Datum för de mötena är den 26 april och 7 juni. Nya kallelser till den nya Atlas/Ladok-användargruppens möten kommer att skickas ut. 
Ytterligare två lärarrepresentanter kommer att behövas till referensgruppen för att täcka in lärarperspektivet. En fråga har skickats till fakulteterna om det.


5. Informationspunkter

1. Utveckling inom Ladokkonsortiet 2022
Högst prioriterat är utbildningsplanering, ärendehantering i Ladok samt integrationer. Nytt mål är också att titta på vidareutveckling av forskarutbildningen i Ladok.


2. Påminnelser som skickas till fakultetshandläggarna
Ladokfunktionen har skickat ut några påminnelser inför årsredovisningen. När en kurs går över två terminer så ska studenterna vara registrerade på båda terminerna samt att det bör kontrolleras att alla klarmarkerade resultat är attesterade. Viktigt så att institutionerna får rätt hst – och hpr-ersättning.

3. Utsökning som efterfrågas av UKÄ
Varje år efterfrågas statistik över studenter (hst) utan påvisbar aktivitet och studenter (hpr) utan godkända resultat. Utsökningen tas fram ur Ladok.
Det kan vara bra för lärarna att ta del av det. Maud och Erna tar upp det med Malin och Mia och ser om det ska spridas på något sätt.

4. Årsredovisningen för 2021
Ladok har inte behövt hjälpa till så mycket i år.


6. Övriga frågor
Inga övriga frågor.

7. Nästa möte
5 maj.

8. Mötets avslutande
Mötet avslutas.

Antecknade gjorde Jenny Lindgren

