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Datum: 2015-01-28 
Tid: 10.00 – 12.00 
Plats: Adobe Connect


Deltagare: 	Anders Hallberg, huvudprojektledare
Ove Olander, projektledare it - integrationer
Erna Österlund, projektledare L3, verksamhetsinförandet
Maud Albertsson, projektsekreterare
	Malin Styrman, chef avd. för stud.adm
Mats Edin, it-chef


1. Föregående mötes anteckningar
Läggs till handlingarna.

2. Projektplanen och riskanalys
Erna och Malin har varit till rektor med projektplanen och riskanalysen. Rektor var intresserad av att höra er om projektet. Erna berättade om projektet och tog även upp det här med den nya användargruppen, lärarna, som ska kunna lägga in resultat direkt i Ladok. Vi kommer att införa detta till lärarna försiktigt och med gott stöd till användarna. Det tyckte rektor var bra.
Måste riskbedömningen dras med facket undrar Mats? Skyddsombudet vid STUA har tittat och skrivit på riskbedömning.
I Gävle har man önskemål om att kunna lägga in resultaten via lärplattformen. Måste finnas signering och certifiering som säger vem som fattat beslutet så det kanske inte är möjligt.
Det här med certifieringen blir ev. ett måste. Vi måste därmed ha en certifikat-hanteringssystem vid MIUN.

Viss oro finns att vi tagit i för lite gällande budgeten. Andra lärosäten har tagit en större höjd än vad vi gjort.  Det kan bero på att de ser en möjlighet/chans att utveckla sina sidosystem samtidigt som införandet av nya Ladok och tar med de kostnaderna i Ladok-införande-budgeten.
Vi kan välja två vägar gällande integrationerna mot Ladok. Licensvägen (bizztalk) eller open source (mule). Olika kostnader beroende på val. Ove kollar och ser på ev. samarbeten med andra lärosäten.
När det gäller kostnader så kan Ladok3 införandet kanske ta kostnaden för själva systeminförandet samt ”adaptern” (koppling till integrationsmotorn, bizztalk/mule för sidosystemen). Sen kostnader för Bizztalk eller annan lösning får hanteras utanför då det är något som hela lärosätet har behov av, t.ex. personal för Palazzo och statliga servicecenter, medarbetarportalen har också behov av en integrationsmotor. Kostnaden för integrationsmotorn budgeteras av it med hjälp av Ladok3-projektet.
Det kan även bli extra kostander för utveckling av tjänster till studenterna i portalen.
Malin skulle behöva budgetera för konsultkostnader till Ladok-införandet. Malin flaggar för det i dialogen med fc.

3. MIT-miljö
Erna visar hur MIT-miljön ser ut, där IK körs. IK konverterar data från nuvarande Ladok till nya Ladok. När det stöter på fel i datat måste det rättas och ny körning kan göras igen om en vecka. Då kan det vara andra fel som man stöter på och måste rätta. Inför driftsättning av Laodk3 måste hela IK gå igenom utan fel.

Registervård pågår. Vi har fått registervårdsandbok 17 och har börjat på arbetet med den.

Ove; man har börjat titta på den andra MIT-miljön för integrationer. Det finns ingen data att testa mot och vissa funktioner är inte utvecklade. Det är därför svårt att göra något direkt arbete. Lars och Peter i utvecklargruppen har satts på att titta. Efter Sunet-mötet till veckan ska Ove starta upp projektet för ladok-integrationer.

4. Lokalt införande av Ladok3
Produktionssättningsplanen från centrala projektet har skickat uts. Piloterna är igång. Vi kommer in våren 2016 med uppföljning och årsredovisning.

Möjlighet finns ju då uppföljning/årsredovisning levereras att jobba parallellt med integrationerna mot gamla systemet och mot nya systemet, en övergång.


5. [bookmark: _GoBack]Status/läget för verksamheterna?
Maud har börjat göra en kartläggning mellan Atlas och Ladok3, vad finns vart och vad kommer saknas alt. måste tillföras vart.

Erna har tagit fram ett dokument för att se på Ladoks olika processer och hur de påverkar användaren i framtidens Ladok3.

Malin förslår att man ska ta fram en tidsplan eller liknande. Det finns en start på en action-list där man kan se vad som händer när osv. Den bör utvecklas. 

Vi skulle kunna ha en workshop där vi drar igenom och försöker kartlägga de ”actionpoints” vi har mm. 

6. Övrigt

7. Nästa möte
27 maj, 10-13 i Östersund. På plats.
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